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Στις 5 Δεκεμβρίου το Υπουργείο Εργασίας και Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων ανακοίνωσε ότι ενόψει της
εορταστικής περιόδου είχαν προωθηθεί όλες οι

απαραίτητες διευθετήσεις για την καταβολή, πριν από
την ημέρα των Χριστουγέννων, όλων των συντάξεων και
επιδομάτων που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά του.

Συγκεκριμένα, προγραμματίστηκαν τα ακόλουθα:
α) Οι ειδικές μηνιαίες συντάξεις στους επωφελούμε-

νους από το Ταμείο Ανακουφίσεως Παθόντων για τον
μήνα Δεκέμβριο 2024, περιλαμβανομένου του Χριστου-
γεννιάτικου Επιδόματος, καθώς και του εφάπαξ εξαμη-

νιαίου τιμητικού επιδόματος, θα είναι κατατεθειμένα
στους λογαριασμούς των δικαιούχων τη από προχθές
Δευτέρα, 16 Δεκεμβρίου 2024.

β) Οι συντάξεις του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων,
η Κοινωνική Σύνταξη και η ειδική αύξηση της Θεσμοθε-
τημένης Σύνταξης (Τιμητικό Επίδομα) για τον μήνα
Δεκέμβριο 2024, καθώς και η 13η πληρωμή τους επίσης
θα ήταν κατατεθειμένες στους λογαριασμούς των
δικαιούχων τη από προχθές Δευτέρα, 16 Δεκεμβρίου
2024. n

Από προχθές Δευτέρα κατατέθηκαν
συντάξεις επιδόματα Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Σε συνέχεια των όσων αναφέραμε
στην προηγούμενη μας έκδοση για τη
συνέχιση των διεργασιών για βελτιώ-

σεις στις απολαβές των χαμηλόμισθων
συναδέλφων με ιδιαίτερη ικανοποίηση ανα-
φέρουμε ότι υπογράφηκε στις 5 Δεκεμβρίου
μεταξύ των Συνδικαλιστικών Οργανώσεων
ΠΑΣΥΔΥ, ΟΗΟ-ΣΕΚ, ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ
και του Υπουργού Οικονομικών, συμπλη-
ρωματική συμφωνία αναφορικά με το θέμα
της προσμέτρησης των χρόνων υπηρεσίας
στην Κλίμακα Α1 για σκοπούς εφαρμογής
της Συμφωνίας που είχε συνομολογηθεί στις
12 Δεκεμβρίου 2023 για τη μισθολογική
ανέλιξη των υπαλλήλων στις συνδυασμένες
Κλίμακες A2-A5-A7(ii). 

Με βάση τη συμφωνία που υπογράφηκε
σήμερα, θα λαμβάνεται υπόψη σε ποσοστό
95% και τυχόν προηγούμενη συνεχόμενη
υπηρεσία του υπαλλήλου σε μόνιμη θέση
ή/και συνεχόμενη απασχόληση ως Εργοδο-
τούμενος Αορίστου Χρόνου στις Κλίμακες
Α1-Α2-Α5(ii) στον ίδιο εργοδότη για συμ-
πλήρωση των 18 χρόνων υπηρεσίας για
ένταξή του στην Κλίμακα Α7(ii). H πρόνοια
αυτή θα περιληφθεί στον Προϋπολογισμό
του 2025 με ισχύ από 1η Ιανουαρίου 2025.

Με βάση το άρθρο της Συμφωνίας Δεκεμ-
βρίου 2023 για τη μισθολογική ανέλιξη των
χαμηλόμισθων, το οποίο προνοούσε συνέ-
χιση των συζητήσεων με σκοπό τη ρύθμιση
εντός του 2024 και του εκκρεμούντος θέμα-
τος του συνυπολογισμού της υπηρεσίας
στην Κλίμακα Α1, πραγματοποιήθηκαν
πολύμηνες συζητήσεις και διαβουλεύσεις
μεταξύ των εμπλεκομένων μερών μακριά
από τα φώτα της δημοσιότητας. Η όλη προ-
σπάθεια εντατικοποιήθηκε την τελευταία
βδομάδα και μετά από διαδοχικές συναντή-
σεις επήλθε κατάληξη σε ρύθμιση για το υπό
αναφορά ζήτημα.

Παρά τις έντονες πιέσεις που ασκήθηκαν
από πλευράς των Συνδικαλιστικών Οργα-
νώσεων προς την επίσημη πλευρά για προ-
σμέτρηση και των μηνών που προηγούνται

της μετατροπής του υπαλλήλου σε Εργοδο-
τούμενο Αορίστου Χρόνου, θέμα που δεν
περιλαμβανόταν στην αρχική Συμφωνία,
δυστυχώς δεν κατέστη δυνατό να επέλθει
ρύθμιση αναφορικά με αυτό το ζήτημα.

Η Οργάνωση μας με αίσθημα ευθύνης και
σοβαρότητας απέναντι στα μέλη της έκρινε
ότι είναι προς το συμφέρον τους να δια-
σφαλίσθεί η προσμέτρηση της υπηρεσίας
στην Κλίμακα Α1, θέμα το οποίο νομιμο-
ποιούμασταν να διεκδικήσουμε με βάση και
τους όρους της Συμφωνίας και να μην επι-
τρέψουμε να διαιωνίζεται ένας ατέρμονας
διάλογος ανάμεσα στις δύο πλευρές, χωρίς
κανένα ουσιαστικό αποτέλεσμα και όφελος
για τους εργαζόμενους, που ανήκουν σε
αυτή την κατηγορία.

Σε μια άλλη εξέλιξη, στη συμπληρωματική
συμφωνία περιλήφθηκε ρύθμιση για ανα-
βάθμιση όλων των υφιστάμενων θέσεων της
Κλίμακας Α1-Α2-Α5(ii) στην Κλίμακα Α2-
Α5-Α7(ii) και κατάργηση της Κλίμακας Α1-
Α2-Α5(ii) στη δημόσια υπηρεσία και τον
ευρύτερο δημόσιο τομέα.

Οι Συνδικαλιστικές Οργανώσεις
ΠΑΣΥΔΥ, ΟΗΟ-ΣΕΚ, ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ
εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την
υπογραφή σήμερα με τον Υπουργό Οικονο-
μικών συμπληρωματικής συμφωνίας ανα-
φορικά με το θέμα της προσμέτρησης των

χρόνων υπηρεσίας στην Κλίμακα Α1 για
σκοπούς εφαρμογής της Συμφωνίας που
είχε συνομολογηθεί στις 12 Δεκεμβρίου
2023 για τη μισθολογική ανέλιξη των υπαλ-
λήλων στις συνδυασμένες Κλίμακες A2-A5-
A7(ii). Με βάση τη συμφωνία που υπογρά-
φηκε σήμερα, θα λαμβάνεται υπόψη σε
ποσοστό 95% και τυχόν προηγούμενη συνε-
χόμενη υπηρεσία του υπαλλήλου σε μόνιμη
θέση ή/και συνεχόμενη απασχόληση ως
Εργοδοτούμενος Αορίστου Χρόνου στις
Κλίμακες Α1-Α2-Α5(ii) στον ίδιο εργοδότη
για συμπλήρωση των 18 χρόνων υπηρεσίας
για ένταξή του στην Κλίμακα Α7(ii). H πρό-
νοια αυτή θα περιληφθεί στον Προϋπολογι-
σμό του 2025 με ισχύ από 1η Ιανουαρίου
2025.

Το θετικό αποτέλεσμα της σημερινής συμ-
φωνίας αναδεικνύει τη μεγάλη αξία και την
καθοριστική σημασία του κοινωνικού δια-
λόγου για την κατάληξη σε κοινά αποδεκτές
και ισορροπημένες ρυθμίσεις στα εργασιακά
ζητήματα. Παράλληλα, η θετική αυτή εξέ-
λιξη καταδεικνύει την αποτελεσματικότητα
της ενότητας του συνδικαλιστικού κινήμα-
τος.

Μια άλλη ιδιαίτερα σημαντική εξέλιξη
που σημειώθηκε, είναι η συμπερίληψη στη
συμπληρωματική συμφωνία ρύθμισης για
αναβάθμιση όλων των υφιστάμενων θέσεων

της Κλίμακας Α1-Α2-Α5(ii) στην Κλίμακα
Α2-Α5-Α7(ii) και κατάργηση της Κλίμακας
Α1-Α2-Α5(ii) στη δημόσια υπηρεσία και τον
ευρύτερο δημόσιο τομέα.

Οι Οργανώσεις επιθυμούν να ευχαριστή-
σουν τον Υπουργό Οικονομικών για την
εποικοδομητική συνεργασία και τη θετική
του προσέγγιση αναφορικά με το όλο θέμα. 

Στο ίδιο πλαίσιο οι τρεις Συντεχνίες, έχον-
τας υπόψη το ιδιαίτερο ενδιαφέρον και την
ευαισθησία που έχει επιδείξει η Βουλή των
Αντιπροσώπων για το ζήτημα των χαμηλό-
μισθων υπαλλήλων, αναμένουν ότι θα υπερ-
ψηφίσει τη σχετική πρόνοια του Προϋπολο-
γισμού. 
Δήλωση Υπουργού Οικονομικών  

Στην ομιλία του στην ολομέλεια της Βου-
λής των Αντιπροσώπων στις 5 Δεκεμβρίου
για τον Κρατικό Προϋπολογισμό 2054 ο
Υπουργός Οικονομικών κ. Μάκης Κεραυνός
αναφέρθηκε και στη συμφωνία για την ανα-
βάθμιση των χαμηλών μισθολογικών κλιμά-
κων, για την οποία είπε: 

Θα ήθελα στο σημείο αυτό να ενημερώσω
τη Βουλή των Αντιπροσώπων ότι  δεν
μένουμε στα λόγια. Μετά από κάποιους
μήνες διαπραγματεύσεων, πριν έλθω εδώ
καταλήξαμε και υπογράψαμε συμφωνία με
τις Συντεχνίες ΠΑΣΥΔΥ, ΣΕΚ και ΠΕΟ για
την αναβάθμιση των πιο χαμηλών κλιμάκων
στο Δημόσιο Τομέα, τις κλίμακες Α1, Α2 και
Α5. 

Πρόσθεσε ότι η ρύθμιση αυτή ήταν μια
προεκλογική εξαγγελία, αλλά και ένα
αίτημα από όσο γνωρίζω της κομματικής
ζωής του τόπου, και μια δέσμευση δική μου
για τους μη προνομιούχους εργαζόμενους
του Δημοσίου, που υλοποιείται. Είναι ακόμα
μια πράξη βελτίωσης της ισοκατανομής 
του παραγόμενου πλούτου, προς μη προνο-
μιούχους εργαζόμενους και στο πλαίσιο των
οικονομικών δυνατοτήτων του κράτους
χωρίς επιβάρυνση του Δημοσιονομικού 
Ισοζυγίου.   n

Η ΠΑΣΥΔΥ εύχεται  σε όλα τα μέλη της
και σε όλο τον Κυπριακό λαό

ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ
και ευτυχισμένο

τον ΚΑΙΝΟΥΡΙΟ ΧΡΟΝΟ 2025

Επιτεύχθηκε συμφωνία για χαμηλόμισθους συναδέλφους
που περιλαμβάνει ρυθμίσεις και για κλίμακα Α1
Ικανοποίηση Συνδικαλιστικών Οργανώσεων
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ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ
Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη

θέση Δασικού Λειτουργού, Τμήμα Δασών,
από τις 2 Δεκεμβρίου 2024: Συμεών Παρα-
σκευά, Πολύδωρος Βακανάς, Καλλιόπη Γε-
μελιάρη, Δημήτρης Θεοφάνους, Ελένη Κυ-
ριάκου, Αναστασία Μάτολη, Νικόλας Ονη-
σιφόρου, Θεόδοτος Παπαμιχαλόπουλος,
Μιχαήλ Παπαχαραλάμπους, Μαρία Πολυ-
βίου, Βαλεντίνος Ππόλος, Χριστόδουλος
Συμεού, Σόλων Χαραλάμπους.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Ηλεκτρολόγου/Μηχανολόγου Μηχα-
νικού, Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, από τις 2
Δεκεμβρίου 2024: Γεωργία Βασιλά, Γεώρ-
γιος Μηνά.

Ο Βασίλειος Αργυριάδης διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Ηλεκτρολόγου/Μηχα-
νολόγου Μηχανικού, Τμήμα Αναπτύξεως
Υδάτων, από τις 2 Δεκεμβρίου 2024.

Η Έλλη Θεοφάνους διορίζεται με δοκιμα-
σία στη θέση Τεχνικού Μηχανικού, Τμήμα
Πολεοδομίας και Οικήσεως, από τις 2 Δε-
κεμβρίου 2024.

Ο Χαράλαμπος Βασιλείου, Λειτουργός
Κοινωνικών Υπηρεσιών, Υπηρεσίες Κοινω-
νικής Ευημερίας, Υφυπουργείο Κοινωνικής
Πρόνοιας, διορίζεται στη θέση Ακόλουθου,
Εξωτερικές Υπηρεσίες, από τις 15 Νοεμ-
βρίου 2024.

Ο Μιχάλης Στυλιανού, Λειτουργός Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων, διορίζεται στη θέση
Ακόλουθου, Εξωτερικές Υπηρεσίες, από τις
15 Νοεμβρίου 2024.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Ακόλουθου, Εξωτερικές Υπηρεσίες,
από τις 15 Νοεμβρίου 2024: Μαρία Αβερ-
κίου, Ιωάννα Αποστόλου, Γεώργιος Βαρ-
νάβα Τσιάππας, Αλεξάνδρα Ελευθερίου,
Αθηνά Ηροδότου, Προκόπης Θουκυδίδης,
Ελένη Κανέλλη, Μαρία Αφροδίτη Καρύδη,
Μαρία Ματθαίου, Ηλίας Μαυροκέφαλος,
Χαρά Μητσόπουλου, Μιχάλης Μιχαηλίδης,
Χρυσόστομος Παναγή, Βασιλική Παπα-
σάββα, Ανδρέας Παπασάββας, Διογένης
Πλουτάρχου, Αντώνης Σερώφ, Σωτήρης
Χριστοφή.

Η Μάτθια Βαλανίδου διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Λειτουργού Γραφείου Προ-
στασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρα-
κτήρα, Γραφείο Επιτρόπου Προστασίας Δε-
δομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, από τις
2 Δεκεμβρίου 2024.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Λειτουργού Ναυτιλίας, Υφυπουργείο
Ναυτιλίας, από τις 2 Ιανουαρίου 2025: Δέ-
σποινα Χαραλάμπους, Αντρέας Κεδαρίτης.

Η Γιούλα Ιωαννίδου, Λειτουργός Εσωτε-
ρικών (με δοκιμασία), διορίζεται με δοκιμα-
σία στη θέση Λειτουργού Ναυτιλίας, Υφυ-

πουργείο Ναυτιλίας, από τις 2 Ιανουαρίου
2025.

Ο Πανίκος Χρίστου, διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Λειτουργού Ναυτιλίας,
Υφυπουργείο Ναυτιλίας, από τις 2 Ιανουα-
ρίου 2025.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Ιδρυματικού Λειτουργού, Υπηρεσίες
Κοινωνικής Ευημερίας, από τις 2 Δεκεμ-
βρίου 2024: Ευσταθία Παχύ, Χριστόφορος
Χριστοφόρου.

Η Έλενα Πίκουλα διορίζεται με δοκιμασία
στη θέση Λειτουργού Ενέργειας, Εμπορίου
και Βιομηχανίας (προηγουμένως καλούμενη
Λειτουργός Εμπορίου και Βιομηχανίας),
Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομη-
χανίας, από τις 2 Δεκεμβρίου 2024.

Η Σοφία Ονουφρίου διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Επιθεωρητή Εργασιακών
Σχέσεων, Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων, από
τις 2 Δεκεμβρίου 2024.

Η Μαρία Σάββα διορίζεται με δοκιμασία
στη θέση Κτηματολογικού Γραφέα, Τμήμα
Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, από τις 15
Ιανουαρίου 2025.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Τεχνικού Μηχανικού, Τμήμα Κτημα-
τολογίου και Χωρομετρίας, από τις 2 Δε-
κεμβρίου 2024: Νικολέττα Πιερέττη, Κων-
σταντίνος Ζήνωνος, Θέα Κωνσταντίνου,

Νίκος Νικολάου, Μάριος Νικολάου.
Ο Χριστόδουλος Δημητρίου, Διοικητικός

Λειτουργός, Γενικό Διοικητικό Προσωπικό,
διορίζεται στη θέση Τελωνειακού Λειτουρ-
γού, Τελωνεία, από τις 16 Δεκεμβρίου 2024.

Η Μαρία Παπαχαραλάμπους διορίζεται
με δοκιμασία στη θέση Υγειονομικού Λει-
τουργού, Υγειονομική Υπηρεσία, από τις 2
Δεκεμβρίου 2024.
ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ

Οι πιο κάτω Τεχνικοί Επιθεωρητές, Τμήμα
Δημοσίων Έργων, προάγονται στη θέση
Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή, από τις 15
Νοεμβρίου 2024: Τάσος Κωνσταντίνου,
Έλενα Αργυρίδου, Μαρία Χρ. Θεοδώρου,
Παναγιώτα Καδή, Παρασκευάς Α. Σάντης.

Ο Ιωσήφ Μιλτιάδους, Λειτουργός Οδι-
κών Μεταφορών Α΄ προάγεται στη θέση
Ανώτερου Λειτουργού Οδικών Μεταφορών
(Τεχνικός Τομέας), Τμήμα Οδικών Μετα-
φορών, από τις 15 Νοεμβρίου 2024.
ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ

Ο Κωνσταντίνος Κωνσταντίνου, Λει-
τουργός Ναυτιλίας (με δοκιμασία), Υφυ-
πουργείο Ναυτιλίας, παραιτήθηκε από την
1η Σεπτεμβρίου 2024.

Η Μόνικα Μασιήνη, Δεσμοφύλακας (με

Κενές θέσεις που δημοσιεύθηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα
Στην Επίσημη Εφημερίδα της 6ης Δεκεμ-

βρίου δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω μόνιμες
κενές θέσεις  Διατμηματικής Προαγωγής.

- Μία θέση Ανώτερου Χημικού στο Τμήμα
Αναπτύξεως Υδάτων με μισθό Α13(ιι).

- Μία θέση Ανώτερου Λειτουργού Εφό-
ρου Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας
στο Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Διανοη-
τικής Ιδιοκτησίας με μισθό Α13(ιι). 

- Μία θέση Ανώτερου Λειτουργού Παρα-
γωγικότητας στο Κέντρο Παραγωγικότητας
με μισθό Α13(ιι). 

- Μία θέση Ανώτερου Λειτουργού Εργα-
σιακών  Σχέσεων στο Τμήμα Εργασιακών
Σχέσεων με μισθό Α13(ιι).

- Μία θέση Ανώτερου Λειτουργού Εκπαι-
δευτικού Προγραμματισμού στο Υπουργείο
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας με
μισθό Α13(ιι).

- Μία θέση Ανώτερου Λειτουργού Πολι-
τικής Αεροπορίας στο Τμήμα Πολιτικής Αε-
ροπορίας με μισθό Α13(ιι).

Αιτήσεις σύμφωνα με τη σχετική νομοθε-
σία μπορούν να υποβληθούν μόνο από δη-
μόσιους υπαλλήλους που υπηρετούν οπου-
δήποτε στη δημόσια υπηρεσία σε θέση στο
αμέσως κατώτερο μισθοδοτικό επίπεδο των
επιστημονικών δομών θέσεων (των οποίων
η θέση εισδοχής είναι στις Κλ. Α8, Α10 και
Α11) του κυβερνητικού μισθολογίου. Οι
υποψήφιοι θα πρέπει να πληρούν τα απαι-
τούμενα προσόντα του Σχεδίου Υπηρεσίας
της θέσης όπως αυτά καταγράφονται πιο
κάτω.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-
νικά μέσω του ιστότοπου a13.psc.gov.cy ή
μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής Δημό-
σιας Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy), μέχρι την
Παρασκευή, 27 Δεκεμβρίου 2024 και ώρα
14:00. Για να προχωρήσει με τη συμπλή-
ρωση της ηλεκτρονικής αίτησης, ο αιτητής
θα πρέπει να είναι εγγεγραμμένος χρήστης
στην Ηλεκτρονική Υπηρεσία CY Login και ο
λογαριασμός του να έχει ταυτοποιηθεί.

Η θέση εμπίπτει στις κατηγορίες θέσεων
για την πλήρωση των οποίων εφαρμόζονται
οι περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προ-
αγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτο
Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια Υπη-

ρεσία Νόμοι του 2022 έως 2024. Σύμφωνα
με τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας οι
υποψήφιοι θα αξιολογηθούν σε Εξεταστικά
Κέντρα, με βάση διαδικασία που θα αποφα-
σιστεί από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρε-
σίας και θα γνωστοποιηθεί στους υποψήφι-
ους σε μεταγενέστερο στάδιο.

- Μία θέση Πρώτου Επιθεωρητή, στο Τυ-
πογραφείο  θέση Πρώτου Διορισμού και
Προαγωγής  με μισθό Α13(ιι).  

Αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-
νικά μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής
Δημόσιας Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy) ή
μέσω του ιστότοπου  www.gov.cy στη θε-
ματική ενότητα «Εργασία και Ασφάλιση-
>Αιτήσεις->Διορισμός ή Προαγωγή στη
Δημόσια Υπηρεσία», μέχρι την Παρασκευή
27 Δεκεμβρίου 2024 και ώρα 14:00. 

Στην Επίσημη Εφημερίδα της 13ης Δε-
κεμβρίου δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω μόνι-
μες κενές θέσεις (διατμηματικής προαγω-
γής). 

- Μία θέση Ανώτερου Κτηνιατρικού Λει-
τουργού στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες με
μισθό Α13(ιι). 

- Τρεις θέσεις Ανώτερου Διοικητικού Λει-
τουργού στο Γενικό Διοικητικό Προσωπικό
με   μισθό Α13(ιι). 

Αιτήσεις σύμφωνα με τη σχετική νομοθε-
σία μπορούν να υποβληθούν μόνο από δη-
μόσιους υπαλλήλους που υπηρετούν οπου-
δήποτε στη δημόσια υπηρεσία σε θέση στο
αμέσως κατώτερο μισθοδοτικό επίπεδο των
επαγγελματικών δομών θέσεων (των
οποίων η θέση εισδοχής είναι στις Κλ. Α9,
Α11 και Α12) του κυβερνητικού μισθολο-
γίου. Οι υποψήφιοι θα πρέπει να πληρούν
τα απαιτούμενα προσόντα του Σχεδίου Υπη-
ρεσίας της θέσης όπως αυτά καταγράφον-
ται πιο κάτω.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-
νικά μέσω του ιστότοπου a13.psc.gov.cy ή
μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής Δημό-
σιας Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy), μέχρι την
Παρασκευή, 3 Ιανουαρίου 2025 και ώρα
14:00.

Για να προχωρήσει με τη συμπλήρωση της
ηλεκτρονικής αίτησης, ο αιτητής θα πρέπει
να είναι εγγεγραμμένος χρήστης στην Ηλε-

κτρονική Υπηρεσία CY Login και ο λογα-
ριασμός του να έχει ταυτοποιηθεί.

Η θέση εμπίπτει στις κατηγορίες θέσεων
για την πλήρωση των οποίων εφαρμόζονται
οι περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προ-
αγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτο
Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια Υπη-
ρεσία Νόμοι του 2022 έως (Αρ. 2) του 2024.
Σύμφωνα με τις πρόνοιες της σχετικής νο-
μοθεσίας οι υποψήφιοι θα αξιολογηθούν σε
Εξεταστικά Κέντρα, με βάση διαδικασία που
θα αποφασιστεί από την Επιτροπή Δημό-
σιας Υπηρεσίας και θα γνωστοποιηθεί στους
υποψήφιους σε μεταγενέστερο στάδιο.  

Στην Επίσημη Εφημερίδα της 13ης Δε-
κεμβρίου δημοσιεύθηκε η θέση Πρώτου
Διορισμού και Προαγωγής, θέση  Πρώτου
Φαρμακοποιού στις Φαρμακευτικές Υπηρε-
σίες  με μισθό Α14(ιι). 

Αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-

νικά μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής
Δημόσιας Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy) ή
μέσω του ιστότοπου www.gov.cy στη θεμα-
τική ενότητα «Εργασία και Ασφάλιση-> Αι-
τήσεις-> Διορισμός ή προαγωγή στη Δημό-
σια Υπηρεσία», μέχρι την Παρασκευή, 3 Ια-
νουαρίου 2025 και ώρα 14:00.

Η θέση εμπίπτει στις κατηγορίες θέσεων
για την πλήρωση των οποίων εφαρμόζονται
οι περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προ-
αγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτο
Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια Υπη-
ρεσία Νόμοι του 2022 έως (Αρ. 2) του 2024.
Σύμφωνα με τις πρόνοιες της σχετικής νο-
μοθεσίας οι υποψήφιοι θα αξιολογηθούν σε
Εξεταστικά Κέντρα, με βάση διαδικασία που
θα αποφασιστεί από την Επιτροπή Δημό-
σιας Υπηρεσίας και θα γνωστοποιηθεί στους
υποψήφιους σε μεταγενέστερο στάδιο. n

Ετοιμάζεται από Συντακτική Επιτροπή
κατά νόμο υπεύθυνος και Πρόεδρος
Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ 
Τηλ. 22844445
e-mail: e.stratios@pasydy.org
Υπεύθυνος Σύνταξης
Πρίαμος Λοϊζίδης, Τηλ. 22844470
e-mail: ploizides@pasydy.org
Μέλη Συντακτικής Επιτροπής
Νάσω Κασουλίδου, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844457
Email: akasoulidou@pasydy.org
Ειρήνη Γιώρκα, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844450
Email: egiorka@pasydy.org
Στάλω Μιχαήλ, Μόνιμη Γραμματέας, 
Τηλ: 22844449
Email: chmichael@pasydy.org

Άρθρα Συνεργατών δεν εκφράζουν
κατ΄ ανάγκη τις θέσεις της Οργάνωσης.
Οι απόψεις που εκφράζονται από συνερ-
γάτες δεν δεσμεύουν κατ’ ανάγκην την
ΠΑΣΥΔΥ. Οι συνεργασίες να περιορί-
ζονται κατά το δυνατό στις 400 λέξεις και
να αποστέλλονται με ηλεκτρονικό ταχυ-
δρομείο (email) μέχρι το μεσημέρι της
Δευτέρας.
Επιτρέπεται η αναδημοσίευση ύλης της
εφημερίδας με την προϋπόθεση ότι 
αναφέρεται η πηγή και ο συγγραφέας. 
Διεύθυνση: Δημοσθένη Σεβέρη 3,
Λευκωσία 1066
Τηλ. 22844444, 22844470 
Φαξ 22668639
pasydy@pasydy.org 
Τηλεφωνικός κατάλογος ΠΑΣΥΔΥ στην
ιστοσελίδα http://www.pasydy.org

ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΣΥΝΤΕΧΝΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ (ΠΑΣΥΔΥ) 

Υπάλληλος
δημόσιος

Συνέχεια στη σελ. 12
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ΗΔιευθύντρια Τμήματος Δημόσιας
Διοίκησης και Προσωπικού, κατόπιν
σχετικού αιτήματος του Υπουργείου

Εξωτερικών, με εγκύκλιο επιστολή της γνω-
στοποιεί ότι υπάρχει άμεση ανάγκη για απα-
σχόληση ενός έμπειρου μέλους του Γενικού
Γραμματειακού Προσωπικού, στη Μόνιμη
Αντιπροσωπεία της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΜΑΕΕ) στις
Βρυξέλλες.

Ο υπάλληλος που θα επιλεγεί, θα εκτελεί
γραμματειακά καθήκοντα με αναβαθμι-
σμένη ευθύνη, καθώς και άλλα καθήκοντα
συναφή με τη λειτουργία της ΜΑΕΕ. Υπο-
δεικνύεται ότι, το εν λόγω άτομο θα πρέπει
να έχει οργανωτικές ικανότητες και ικανό-
τητα εργασίας σε συνθήκες στενών χρονι-

κών περιθωρίων.
Τα προσόντα που απαιτούνται είναι τα

ακόλουθα:
(α) Δεκαετής (10) τουλάχιστον πείρα

εκτέλεσης γραμματειακών καθηκόντων στη
δημόσια υπηρεσία.

(β) Πολύ καλή γνώση και πείρα στην
οργάνωση και λειτουργία Αρχείου, περι-
λαμβανομένου του Ενιαίου Θεματικού
Συστήματος Ταξινόμησης.

(γ) Γνώση και πείρα στη χρήση ηλεκτρο-
νικού υπολογιστή (και ιδιαίτερα των λογι-
σμικών προγραμμάτων MS Word και MS
Excel).

(δ) Πολύ καλή γνώση της Ελληνικής και
καλή γνώση της Αγγλικής γλώσσας.

(δ) Γνώση του τρόπου εργασίας και λει-

τουργίας της Ε.Ε.
Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις

του Άρθρου 39 των περί Δημόσιας Υπηρε-
σίας Νόμων του 1990 έως 2024, και ειδικό-
τερα το εδάφιο (3), για τη χρονική διάρκεια
υπηρεσίας υπαλλήλου σε διπλωματική ή
άλλη αποστολή της Δημοκρατίας στο εξω-
τερικό, εφαρμόζονται οι περί Εξωτερικής
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας (Ειδικές Διατά-
ξεις) Κανονισμοί.

Οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να υποβάλουν
γραπτή αίτηση προς τη Διευθύντρια Τμή-
ματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού
όχι αργότερα από τις 3 Ιανουαρίου 2025.
Μαζί με την αίτηση θα πρέπει να υποβάλουν
συμπληρωμένο το σχετικό έντυπο με στοι-
χεία του αιτητή υποψήφιου.

Στον υπάλληλο που θα επιλεγεί θα κατα-
βάλλεται, επιπρόσθετα από τις απολαβές
Κύπρου, επίδομα εξωτερικού και επίδομα
ενοικίου, όπως αυτά καθορίζονται κατά και-
ρούς. Θα αναληφθούν, επίσης, από την
Κυπριακή Δημοκρατία, τα έξοδα μετάβασής
της/του καθώς και αποστολής της οικο-
σκευής της/του, σύμφωνα με τους ισχύον-
τες Κανονισμούς.

Η Διευθύντρια του ΤΔΔΠ με την εγκύ-
κλιο επιστολή της καλεί τους επικεφαλής
των δημόσιων υπηρεσιών να δώσουν οδη-
γίες ώστε η εν λόγω Εγκύκλιος Επιστολή να
περιέλθει σε γνώση όλων των μελών του
Γενικού Γραμματειακού Προσωπικού που
υπηρετούν στο Υπουργείο/Υφυπουργείο/
Υπηρεσία/Γραφείο τους. n

ΗΔιευθύντρια του Τμήματος Δημό-
σιας Διοίκησης και Προσωπικού, με
Εγκύκλιο Επιστολή της στις 6

Δεκεμβρίου αναφέρτηκε στην προηγούμενη
Εγκύκλιο Επιστολή της, 30ης Οκτωβρίου
2024, με θέμα «Εκπαίδευση των δημόσιων
υπαλλήλων μέσω των ηλεκτρονικών εκπαι-
δευτικών προγραμμάτων/μαθημάτων ασύγ-
χρονης μάθησης της Κυπριακής Ακαδημίας
Δημόσιας Διοίκησης» και πληροφορεί τα
ακόλουθα.

Επισημαίνεται στην Εγκύκλιο Επιστολή
ότι η χρονική περίοδος που δόθηκε για υπο-
βολή ενδιαφέροντος στα προγράμματα
ασύγχρονης μάθησης της Κυπριακής Ακα-
δημίας Δημόσιας Διοίκησης (ΚΑΔΔ) έχει
λήξει και οι συμμετέχοντες θα ενημερωθούν
με προσωπικό ηλεκτρονικό μήνυμα για τον
κωδικό πρόσβασης τους και σχετικές οδη-
γίες παρακολούθησης των μαθημάτων, με
έναρξη από τον Ιανουάριο 2025. Δεδομένου
ότι το σύστημα μπορεί να δεχθεί περιορι-
σμένο αριθμό χρηστών ταυτόχρονα, για
σκοπούς προγραμματισμού και ορθολογι-
κής διαχείρισης των συμμετοχών, θα τηρη-
θούν τα χρονοδιαγράμματα που τέθηκαν.
Υπενθυμίζεται ότι τα ηλεκτρονικά προ-
γράμματα θα παραμείνουν ανοικτά και θα
συνεχίσουν να προσφέρονται για όσους
ενδιαφερθούν και σε μεταγενέστερο στάδιο,
ακολουθώντας την ίδια διαδικασία.

Συγκεκριμένα, την
εγγραφή του προσωπι-
κού στα προσφερόμενα
ηλεκτρονικά μαθήματα
της ΚΑΔΔ, συντονίζει ο
αρμόδιος Λειτουργός, σε
επίπεδο Υπουργείου /
Υφυπουργείου /Ανεξάρ-
τητης Υπηρεσίας, με τη
συνεργασία του οικείου Πυρήνα Μάθησης.
Ο αρμόδιος Λειτουργός συγκεντρώνει και
συντονίζει τις αιτήσεις των υπαλλήλων του
Υπουργείου /Υφυπουργείου /Ανεξάρτητης
Υπηρεσίας (περιλαμβανομένων και 
των Τμημάτων/ Υπηρεσιών τους), συμπλη-
ρώνοντας κατάλληλα, με τα στοιχεία των
ενδιαφερομένων Λειτουργών, για κάθε 
ηλεκτρονικό μάθημα, Πίνακα που μπορεί 
να εξασφαλίσει σε ηλεκτρονική μορφή 
από την ιστοσελίδα της ΚΑΔΔ
(https://www.mof.gov.c y/mof/capa/
cyacademy) κάτω από την ενότητα «Εγκύ-
κλιοι». Σημειώνεται ότι, από 01.01.2025, οι
αιτήσεις για παρακολούθηση των προγραμ-
μάτων ασύγχρονης μάθησης, θα υποβάλ-
λονται μεταξύ της πρώτης και τελευταίας
εργάσιμης ημέρας κάθε μήνα, ώστε να παίρ-
νουν ανάλογη σειρά προτεραιότητας.

Ιδιαίτερα, ενόψει της λήξης του εργασια-
κού έτους 2024 και στο πλαίσιο ετοιμασίας
των Ετήσιων Υπηρεσιακών Εκθέσεων με

βάση το νέο Σύστημα Αξιο-
λόγησης που τέθηκε σε
εφαρμογή από την
01.01.2023, προτρέπονται
οι αξιολογητές όσο και οι
αξιολογούμενοι δημόσιοι
υπάλληλοι να παρακολου-
θήσουν το ασύγχρονο ηλε-
κτρονικό εκπαιδευτικό

πρόγραμμα με αρ. 18 «Αξιολόγηση Απόδο-
σης Προσωπικού», (βλ. προαναφερόμενη
Εγκύκλιο Επιστολή). Το πρόγραμμα έχει
διάρκεια 3 ώρες και στόχο έχει την ενημέ-
ρωση και την πρακτική υποστήριξη για την
εφαρμογή των προνοιών του νέου συστή-
ματος αξιολόγησης της απόδοσης. Αποτε-
λεί ένα ιδιαίτερα χρήσιμο εργαλείο για
όλους, δεδομένου ότι η αξιολόγηση της
απόδοσης είναι μια συνεχής διαδικασία
μέσα στο εργάσιμο έτος, σε πολλαπλά επί-
πεδα. Επιπρόσθετα, προτρέπεστε να συμ-
βουλευθείτε το Εγχειρίδιο για Αξιολόγηση
και Διαχείριση Απόδοσης στη Δημόσια Υπη-
ρεσία, που βρίσκεται αναρτημένο στην
ιστοσελίδα του Τμήματος Δημόσιας Διοίκη-
σης και Προσωπικού, το οποίο αποτελεί
συνοδευτικό έγγραφο των περί Δημόσιας
Υπηρεσίας (Αξιολόγηση Υπαλλήλων) Κανο-
νισμών του 2022 (Κ.Δ.Π.28/2022) και λει-
τουργεί ως οδηγός τόσο για τους αξιολογη-
τές όσο και για τους αξιολογούμενους κατά

τη διαδικασία της αξιολόγησης.
Τονίζεται στην Εγκύκλιο Επιστολή της

Διευθύντριας του ΤΔΔΠ ότι η επιτυχής
εφαρμογή του νέου συστήματος αξιολόγη-
σης είναι απαραίτητη για τη δημιουργία της
ευρύτερης αναγκαίας υποδομής για τον
εκσυγχρονισμό του κράτους. Η ολοκληρω-
μένη εκπαίδευση όλων των δημόσιων υπαλ-
λήλων ενισχύει την επίτευξη του γενικότε-
ρου στόχου, αλλά και την ίδια τη λειτουργι-
κότητα των Υπηρεσιών, αντιμετωπίζοντας
και τα τυχόν αναφυόμενα προβλήματα/
ζητήματα. Ειδικά πριν από τη συμπλήρωση
των Εντύπων Αξιολόγησης-Ετήσια Υπηρε-
σιακή Έκθεση, συνίσταται και η θεώρηση
της σχετικής νομοθεσίας (Κανονισμοί,
Εγκύκλιοι κ.λ.π), τυχόν σημειώσεων και
άλλου υλικού, που τηρήθηκε κατά τη διάρ-
κεια του έτους, με στόχο την ανασκόπηση
της προόδου που επιτεύχθηκε από κάθε
αξιολογούμενο, των ζητημάτων/ελλείψεων/
προβλημάτων που προέκυψαν, της ανταπό-
κρισής του στην ανατροφοδότηση κ.λ.π.

Με βάση τα πιο πάνω, για την ορθή εφαρ-
μογή του Συστήματος Αξιολόγησης Απόδο-
σης επιβάλλεται αλλά και αναμένεται η
ανταπόκριση όλων και η έγκαιρη εγγραφή
για παρακολούθηση του ασύγχρονου ηλε-
κτρονικού προγράμματος, ολοκληρώνει η
Εγκύκλιος. n

Με εγκύκλιο επιστολή της Διευθύντριας ΤΔΔΠ
Ζητείται έμπειρο μέλος Γενικού Γραμματειακού Προσωπικού
για υπηρεσία στις διπλωματικές αποστολές στο Εξωτερικό και την ΕΕ

Εκπαιδευτικό πρόγραμμα για το νέο σύστημα αξιολόγησης 
στο πλαίσιο ετοιμασίας Ετήσιων Εκθέσεων 2024

Καταδίκη εξύβρισης και σωματικής επίθεσης εναντίον Επιθεωρητή Αλιείας 
του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών (ΤΑΘΕ) στην Πάφο

ΟΚλάδος Αλιείας ΠΑΣΥΔΥ καταδικάζει με τον πιο
έντονο τρόπο τη φραστική και σωματική επίθεση
που δέχθηκε λειτουργός του ΤΑΘΕ (Επιθεωρητής

Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών) από επαγγελματία αλιέα
χθες Δευτέρα 09.12.2024 στην Πάφο και ενώ βρισκόταν σε
εντεταλμένη υπηρεσία.  

Δυστυχώς χθες, γίναμε μάρτυρες εξύβρισης και σωματι-
κής επίθεσης από επαγγελματία αλιέα προς συνάδελφο επι-
θεωρητή αλιείας ο οποίος εκτελούσε τα καθήκοντα του και
ασκούσε τις εξουσίες βάσει τις ισχύουσας νομοθεσίας και
σύμφωνα με τις οδηγίες του ΤΑΘΕ.    

Ο Επιθεωρητής του ΤΑΘΕ δέχθηκε επίθεση από συγκε-
κριμένο αλιέα τη στιγμή που εκτελούσε εργασία πεδίου
κατόπιν οδηγιών και εξουσιοδότησης. Ο αλιέας του επιτέ-
θηκε αρχικά φραστικά και στη συνέχεια σωματικά.

Ο κλάδος Αλιείας εκφράζει την αμέριστη αλληλεγγύη και
συμπαράσταση του προς τον συνάδελφο και υπογραμμίζει
ότι οι λειτουργοί του ΤΑΘΕ ασκούν τα καθήκοντα που τους
ανατίθενται με επαγγελματισμό και ευσυνειδησία γι’  αυτό
και αναμένουν σεβασμό προς το έργο τους από τους πολί-
τες γενικότερα αλλά και τους επαγγελματίες του κλάδου
ειδικότερα, προς όφελος των οποίων εργάζονται.

Οι δημόσιοι λειτουργοί είναι υπόχρεοι να διεκπεραιώνουν
την εργασία τους σύμφωνα με τις νενομισμένες διαδικασίες
και κάθε προσπάθεια παρακώλυσης του έργου τους, και ιδι-
αίτερα με τη χρήση βίας, είναι απαράδεκτη και παράνομη.

Η καταδικαστέα αυτή ενέργεια δεν στρέφεται μόνο εναν-
τίον του συναδέλφου, αλλά και ενάντια στο σύνολο του
προσωπικού στην ουσία και συνιστά επίθεση κατά των
αρχών της έννομης τάξης και της δημοκρατίας γενικότερα.

Καταλήγοντας ως Κλάδος καλούμε όλους τους εμπλεκό-
μενους φορείς να προβούν στις απαιτούμενες ενέργειες για
πλήρη διερεύνηση του περιστατικού και απονομή των νενο-
μισμένων ευθυνών και παραδειγματική τιμωρία του υπό
αναφορά αλιέα. n
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Στις 6 Δεκεμβρίου ο Υπουργός Οικο-
νομικών κ. Μάκης Κεραυνός επεξή-
γησε στην ολομέλεια της Βουλής των

Αντιπροσώπων την οικονομική πολιτική
που ακολουθήθηκε για την προετοιμασία
του Προϋπολογισμού 2025 ο οποίος, όπως
είπε, είναι ο Νόμος, με τον οποίο προσδιο-
ρίζονται τα δημόσια έσοδα και καθορίζον-
ται τα όρια των εξόδων ή πιστώσεων για
κάθε οικονομικό έτος.

Η συζήτηση στην ολομέλεια άρχισε προχ-
θές Δευτέρα και θα ολοκληρωθεί σήμερα το
βράδυ με την ψήφιση από την Ολομέλεια.

Στην ομιλία του ο κ. Κεραυνός είχε επιση-
μάνει, ότι σύμφωνα με το άρθρο 167 του
Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας,
«ο Υπουργός Οικονομικών ευθύς ως λάβει
τας προβλέψεις εκάστου Υπουργείου και
εκάστης ανεξαρτήτου Υπηρεσίας της Δημο-
κρατίας, μεριμνά δια την σύνταξιν εν σχέσει
προς έκαστον οικονομικό έτος πλήρους
προϋπολογισμού της Δημοκρατίας δια το εν
λόγω έτος, όστις μετ’ έγκρισην αυτού υπό
του Υπουργικού Συμβουλίου κατατίθεται εις
την Βουλήν των Αντιπροσώπων».

Και τόνισε:
«Η νομική σημασία του Προϋπολογισμού

πηγάζει ακριβώς από το συγκεκριμένο
άρθρο του Συντάγματος, το οποίο αποτελεί
τον όρο της νόμιμης διενέργειας των δαπα-
νών και των εισπράξεων των εσόδων του
κράτους από την εκτελεστική εξουσία. Η δε
λογιστική σημασία του Προϋπολογισμού
έγκειται στην οικονομική πορεία του κρά-
τους σε ένα συγκεκριμένο χρονικό όριο.

Ιδιαίτερα σημαντική είναι και η πολιτική
σημασία του Προϋπολογισμού, γιατί αποτε-
λεί ακριβώς το μέσο ή το εργαλείο για την
υλοποίηση του εξαγγελθέντος πολιτικού
προγράμματος της κυβέρνησης.

Ως ισότιμο κράτος Μέλος της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, ακολουθούμε τις οδηγίες, τις
Νομοθεσίες, τους Κανονισμούς και γενικά
τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Σε συνέχεια απόφασης της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής για το νέο πλαίσιο Οικονομικής Δια-
κυβέρνησης, καταρτίσθηκαν από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή σχετικοί κανονισμοί, στη
βάση των οποίων η Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
στις 21 Ιουνίου 2024, διαβίβασε στα κράτη
Μέλη πορεία αναφοράς, δηλαδή εκ των
προτέρων καθοδήγηση για τον καταρτισμό
του Προϋπολογισμού του 2025 και του Με-
σοπρόθεσμου Δημοσιονομικού Πλαισίου
(ΜΔΠ) για την περίοδο 2025-2027.»

Ο ΥπΟικ ανάφερε ότι για την Κύπρο, η
πορεία αναφοράς επιτρέπει Μέσο Όρο αύ-
ξησης των καθαρών πρωτογενών δαπανών
για όλη την περίοδο σε ποσοστό 4,9%, επι-
τρέποντας την κατάθεση ενός προϋπολογι-
σμού €10,2 δις ή €12,9 δις, περιλαμβανομέ-
νων αποπληρωμών δανείων και τόκων.

Η απόφαση αυτή της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής είναι καθοριστικής σημασίας, γιατί
από τη μια δεν επιτρέπει στις Κυβερνήσεις
των Κρατών Μελών να προχωρούν σε αλό-
γιστες δαπάνες, παρασυρόμενες από πολι-
τικές πιέσεις και εξάρσεις αντιπολιτευτικού
λαϊκισμού, οι οποίες οδηγούν σε αυξημένα
δημόσια χρέη και φόρτωση βαρών στις επό-
μενες γενιές, και από την άλλη, δίνει μια
ευελιξία σε εθνικό επίπεδο να κατανέμονται
οι δαπάνες μεταξύ των διαφόρων Υπουρ-
γείων στη βάση των προτεραιοτήτων που
εκπηγάζουν από το Κυβερνητικό πρό-
γραμμα, με το οποίο κρίθηκε από το λαό η
κάθε Κυβέρνηση.

Παρουσιάζοντας τον Προϋπολογισμό
2025 ο Υπουργός Οικονομικών επεξήγησε

ότι δεν είναι απλά ένα έγγραφο καταγραφής
αριθμών και προτάσεων. Είναι ένας Προ-
ϋπολογισμός που ενσωματώνει τη στρατη-
γική της Κυβέρνησης για την επιτυχή υλο-
ποίηση του Κυβερνητικού Προγράμματος
της Κυβέρνησης του Νίκου Χριστοδουλίδη.

Είναι ένα σημαντικό και αποτελεσματικό
εργαλείο για την αντιμετώπιση των προ-
κλήσεων και των αβεβαιοτήτων της παρού-
σας γεωπολιτικής και οικονομικής συγκυ-
ρίας. Ταυτόχρονα, αποτελεί τον στρατηγικό
σχεδιασμό για τη διασφάλιση της χρηματο-
οικονομικής σταθερότητας, και τη βιωσιμό-
τητα της κυπριακής οικονομίας, παράλληλα
με τη συνεχή βελτίωση του επιπέδου ευημε-
ρίας του λαού μας, μέσα από την αποφασι-
στική στήριξη των ευάλωτων ομάδων της
κοινωνίας, την ενίσχυση της Μεσαίας Τάξης
και των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων μας.

Οι προτεραιότητες του Προϋπολογισμού
2025 αφορούν:

• Πλεονασματικό δημοσιονομικό ισοζύ-
γιο,

• τη συγκράτηση, μακροπρόθεσμα, του
ρυθμού αύξησης του ύψους του μισθολο-
γίου του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα,

• τη μείωση του δημόσιου χρέους μεσο-
πρόθεσμα,

• την υλοποίηση σημαντικών έργων υπο-
δομής με σημαντική προστιθέμενη αξία, με
ιδιαίτερη έμφαση στην προώθηση συγχρη-
ματοδοτούμενων έργων και έργων του Σχε-
δίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
(ΣΑΑ),

• την προώθηση της πράσινης μετάβασης
και του ψηφιακού μετασχηματισμού,

• τη δημιουργία συνθηκών βιώσιμης ανά-
πτυξης σε βασικούς τομείς της οικονομίας,

• τη διατήρηση ενός εύρωστου χρηματο-
πιστωτικού συστήματος, και

• την υλοποίηση διαρθρωτικών μεταρ-
ρυθμίσεων, ώστε να τεθούν νέες και βελτιω-
μένες βάσεις για ανάκαμψη και δημιουργία
θέσεων εργασίας, μέσα σε συνθήκες κοινω-
νικής συνοχής.

Ο κ. Κεραυνός ανάφερε ότι οι σημερινές
και οι Μεσοπρόθεσμες προοπτικές της κυ-
πριακής οικονομίας, για την περίοδο 2025-
2027, παρουσιάζονται ιδιαίτερα θετικές και
θεωρούνται από τις καλύτερες επιδόσεις
από αυτές των άλλων χωρών της Ευρωζώ-
νης. Ο ρυθμός ανάπτυξης προβλέπεται να
συνεχίσει για όλη την περίοδο που καλύπτει
το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό πλαίσιο
σε ποσοστό πέραν του 3% του Ακαθάριστου
Εθνικού Προϊόντος (ΑΕΠ), με 3,1% το 2025,
3,2% το 2026 και 3,3% το 2027, την ώρα που
ο μέσος όρος της Ευρωζώνης είναι 0,8%.

Το ποσοστό ανεργίας ακολουθεί μια κα-
θοδική πορεία και σήμερα είναι περίπου στο
5% και αναμένεται να μειωθεί στο 4,8% το
2025 και εκτιμάται ότι θα είναι 4,5% το 2027.
Δηλαδή, η οικονομία μας βρίσκεται σε συν-
θήκες πλήρους απασχόλησης.

Ο πληθωρισμός αναμένεται ότι θα σταθε-
ροποιηθεί και θα παραμείνει στο 2%, κάτω
από το μέσο όρο της Ευρωζώνης που είναι
σήμερα στο 2,5%. Είναι σημαντικό να ανα-
φέρω ότι το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλα-
γών προβλέπεται ότι θα ακολουθήσει μια
σταθερή πορεία βελτίωσης στη διάρκεια της
όλης περιόδου.

Το Δημοσιονομικό Ισοζύγιο παραμένει
πλεονασματικό και εκτιμάται ότι το 2024 θα
αυξηθεί στο 3,9%, ενώ προβλέπεται πλεο-
νασματικό για όλο το 2025, στο 2,7% του
ΑΕΠ.

Τι λήφθηκε υπόψη:
• Για την αντιμετώπιση απρόσμενων γε-

γονότων, που είναι δυνατό
να συμβούν σε μια περίοδο
πρωτοφανών γεωπολιτικών
εξελίξεων στην καρδιά της
Ευρώπης, αλλά και στη
Μέση Ανατολή, συνοδευό-
μενος από σημαντικό βαθμό
αβεβαιότητας και ασύμμε-
τρων κινδύνων.

• Για αντιμετώπιση του
κινδύνου από αρνητικές εξε-
λίξεις στις οικονομίες άλλων
χωρών που επηρεάζουν αρ-
νητικά παραγωγικούς τομείς
της οικονομίας, με συνέπεια
τη μείωση του προβλεπόμενου ρυθμού ανά-
πτυξης με άμεσες επιπτώσεις στο Δημοσιο-
νομικό Ισοζύγιο, στο Δημόσιο χρέος, στην
ανεργία και στο Ισοζύγιο Τρεχουσών Συ-
ναλλαγών. Η χθεσινή πτώση της Κυβέρνη-
σης στη Γαλλία, μια χώρα που μαζί με τη
Γερμανία αποτελούν τους βασικούς πυλώ-
νες του Ευρωπαϊκού οικοδομήματος είναι
ένας τέτοιος κίνδυνος.

• Για άμβλυνση των κινδύνων από ενδε-
χόμενη συνέχιση ή και επιβολή νέων κυρώ-
σεων κατά της Ρωσίας και της Λευκορω-
σίας, με επιπτώσεις κυρίως στον τομέα των
υπηρεσιών και αύξηση του πληθωρισμού
από διατάραξη της εφοδιαστικής αλυσίδας.
Αυτό έχει επιπτώσεις στην κατανάλωση και
κατ’ επέκταση στα Δημόσια Έσοδα.

• Για μείωση των δυνητικών κινδύνων από
επιβάρυνση των δημοσίων δαπανών λόγω
συνεπειών της κλιματικής αλλαγής (π.χ. φυ-
σικές καταστροφές, αποζημιώσεις στον γε-
ωργικό τομέα, επιπτώσεις στον τουρισμό,
λειψυδρία).

Σε ότι αφορά στα μέτρα προωθούνται
στους τομείς της ακρίβειας, της στεγαστι-
κής πολιτικής, του μεταναστευτικού, της
υπογεννητικότητας, των  χαμηλοσυνταξι-
ούχων, των πολυτέκνων, των φοιτητών, των
ηλικιωμένων, των Μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων, αναφέρθηκε στα συγκεκριμένα μέτρα
που εφαρμόζονται από την Κυβέρνηση με
βάση τα οποία η Μεσαία Εισοδηματική Τάξη
από 62,8% το 2018 έφθασε στο 64,1% το
2023.

Ο Δείκτης υλικής και κοινωνικής στέρη-
σης για την Κύπρο είναι στο 2,4% και είναι ο
δεύτερος καλύτερος δείκτης μεταξύ των
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το πο-
σοστό πληθυσμού που βρίσκεται σε όριο
φτώχειας στην Κύπρο είναι 13,9%, το καλύ-
τερο μετά από την Τσεχία και πολύ πιο κάτω
από τον Μέσο Όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
που είναι στο 21,4%, και την ώρα που 96,5
εκατ. ευρωπαίοι πολίτες βρίσκονται στο
όριο κινδύνου φτώχειας.

Ο κ. Κεραυνός τόνισε ότι οι ικανοποιητι-
κές επιδόσεις της κυπριακής οικονομίας με
κανένα τρόπο δεν οδηγούν σε εφησυχα-
σμούς. 

«Οι καιροί ου μενετοί», γι’ αυτό ο Προ-
ϋπολογισμός του 2025 συνεχίζει να στοχεύει
την άμβλυνση των οικονομικών και κοινω-
νικών ανισοτήτων, στη δημοσιονομική
υπευθυνότητα και στη σταθερή πορεία εν-
δυνάμωσης της οικονομίας και στον εμ-
πλουτισμό του οικονομικού μοντέλου, ενι-
σχύοντας ταυτόχρονα τους παραδοσιακούς
τομείς της οικονομίας.

Στο πλαίσιο αυτά, ο Προϋπολογισμός που
βρίσκεται ενώπιον της Βουλής των Αντι-
προσώπων, περιλαμβάνει μεταξύ άλλων, για
την τριετία 2025-2027:

• Κοινωνικές παροχές €6,32 δις
• Συγχρηματοδοτούμενα έργα €1,27 δις

• Λειτουργικές δαπάνες €1,22 δις
• Δαπάνες για δρόμους €448,4 εκατ.
• Κατασκευαστικά έργα (€184,1 εκατ.) και

έργα υποδομής (€145,1 εκατ.), συνολικά
€329,2 εκατ.

Ειδικά οι κοινωνικές παροχές για το 2025
είναι αυξημένες κατά 5,3% και ενδεικτικά
αναφέρω κάποιες κατανομές:

• Ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα €205
εκατ.

• Επίδομα τέκνου €132 εκατ.
• Επίδομα χαμηλοσυνταξιούχων €95 εκατ.
• Τιμητικό επίδομα πολύτεκνης μάνας

€7,2 εκατ.
• Επιδότηση διδάκτρων και σίτισης παι-

διών ηλικίας μέχρι 4ων ετών €21 εκατ.
Οι δαπάνες προσωπικού, ως αποτέλεσμα

της συνεχούς προσπάθειας για συγκράτηση
μεσοπρόθεσμα και σταδιακά του μισθολο-
γίου της Γενικής Κυβέρνησης, παραμένουν
στα ίδια επίπεδα με τον περσινό προϋπολο-
γισμό, δηλ. €3,62 δις σε σχέση με €3,66 δις
πέρυσι.

Οι δε μόνιμες εγκεκριμένες και προϋπο-
λογισμένες θέσεις στον Κρατικό Προϋπο-
λογισμό για το 2025 είναι μειωμένες κατά 9
θέσεις σε σύγκριση με πέρυσι.

Στους προϋπολογισμούς του 2022 είχε αύ-
ξηση 238 θέσεων, στον προϋπολογισμό του
2023 είχε 489 και στον προϋπολογισμό του
2024 είχε επιπρόσθετα 705 θέσεις, από τις
οποίες οι 604 αφορούσαν εκπαιδευτικούς.

Η Κυβέρνηση αναγνωρίζει τα προβλή-
ματα που ταλανίζουν την κοινωνία μας και
δεν επαναπαύεται επειδή οι στατιστικές
συγκρίσεις μας τοποθετούν πιο θετικά από
άλλα κράτη μέλη της ΕΕ σε επίπεδο μακρο-
οικονομίας και κοινωνικής ευημερίας.

Ολοκληρώνοντας ο κ. Κεραυνός τόνισε:
«Η κυβέρνηση έχει πάρει σημαντικές

πρωτοβουλίες, για να δώσει ανακούφιση
στους μη προνομιούχους συμπολίτες μας
μέσα από ευαίσθητες οικονομικές πολιτικές
και να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις και τις
αβεβαιότητες που δημιουργούνται από τις
συνεχιζόμενες αρνητικές γεωπολιτικές εξε-
λίξεις.

Αναγκαία προϋπόθεση για τη διατήρηση
της σταθερότητας της οικονομίας μας είναι
η συνέχιση της οικονομικής πολιτικής που
να διασφαλίζει σταθερή και βιώσιμη ανά-
πτυξη, δημοσιονομική πειθαρχία και χρημα-
τοπιστωτική σταθερότητα. Οι τρεις αυτοί
πυλώνες είναι τα θεμέλια της πάγιας οικο-
νομικής πολιτικής της κυβέρνησης.

Σας καλώ, λοιπόν, να εγκρίνετε και να
υπερψηφίσετε τον Κρατικό Προϋπολογισμό
του 2025 και το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιο-
νομικό Πλαίσιο σε Νόμο, ως το σημαντικό
εργαλείο για την υλοποίηση μιας οικονομι-
κής πολιτικής, που να οδηγεί σε συνεχή βελ-
τίωση του επιπέδου ευημερίας των πολιτών
και των επιχειρήσεων μας, αλλά και στη δια-
σφάλιση των μελλοντικών γενεών.» n

H Ομιλία του Υπουργού Οικονομικών στην ολομέλεια της Βουλής
για τον Κρατικό Προϋπολογισμό 2025 – ΜΔΠ 2025-2027 
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ΟικΟγΕΝΕιΑ –ΕργΑσιΑ - κΟιΝωΝικΗ ΖωΗ

ΗΟλομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων ενέ-
κρινε σημαντικές τροποποιήσεις σε νόμους που
αφορούν τη γονική άδεια, τις ευέλικτες ρυθμίσεις

εργασίας και τα επιδόματα τοκετού, με στόχο μια ολοκλη-
ρωμένη πολιτική για τη δημογραφική ανάκαμψη και τη στή-
ριξη της οικογένειας.

Με βάση τις νέες νομοθεσίες η χρονική περίοδος εντός
της οποίας οι γονείς μπορούν να ασκήσουν το δικαίωμα
λήψης γονικής άδειας επεκτείνεται από τα οκτώ στα δεκα-
πέντε έτη της ηλικίας του παιδιού. Παράλληλα, αυξάνεται η
διάρκεια του επιδόματος γονικής άδειας δέκα εβδομάδες για
το δεύτερο παιδί, δώδεκα εβδομάδες για το τρίτο παιδί και
δεκατέσσερις εβδομάδες για το τέταρτο και κάθε επόμενο
παιδί.

Το δικαίωμα λήψης γονικής άδειας για παιδιά με αναπη-
ρία επεκτείνεται μέχρι το εικοστό πρώτο έτος της ηλικίας
τους.

Από την 1η Οκτωβρίου 2024, οι μητέρες θα λαμβάνουν
αυξημένο επίδομα τοκετού, το οποίο καθορίζεται στα
€1.000 για το πρώτο παιδί, στα €1.500 για το δεύτερο παιδί
στις €2.000 για το τρίτο παιδί και στις €2.500 για το τέταρτο
και κάθε επόμενο παιδί.

Το βοήθημα τοκετού θα προσαρμόζεται ετησίως βάσει
της αύξησης των βασικών ασφαλιστέων αποδοχών.

Η Βουλή προχώρησε σε ενοποίηση των σχετικών νομο-
σχεδίων, ενώ αποσύρθηκαν παρόμοιες προτάσεις νόμου που
είχαν κατατεθεί.  Το τελικό κείμενο, με τίτλο «Ο περί Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του
2024», αποτελεί τη βάση για την εφαρμογή των παραπάνω
αλλαγών.

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Εργασίας,  Βουλευτής του
ΑΚΕΛ, Αντρέας Καυκαλιάς ανέφερε ότι πρόκειται για τρια
καλά νομοσχέδια για αυτό αποσύρθηκαν οι εξίσου καλές
προτάσεις νόμου του ΑΚΕΛ. Σημείωσε ωστόσο ότι η Κυ-
βέρνηση δεν είναι σε θέση να εφαρμόσει αμέσως τη ρύθμιση
για πληρωμένη γονική άδεια και τέθηκε ως ημερομηνία
εφαρμογή της γονικής άδειας ως 31 Μαρτίου.

Ο Βουλευτής του ΔΗΚΟ Χρίστος Σενέκης μίλησε για ένα
ακόμα βήμα για συμφιλίωση οικογενειακής και επαγγελμα-
τικής ζωής και αντιμετώπισης της υπογεννητικότητας. Πρό-

σθεσε ότι η Κυβέρνηση δίνει προτεραιότητα σε αυτές σε ευ-
θυγράμμιση με τις επιθυμίες της Βουλής.

Ο Βουλευτής του ΕΛΑΜ Λίνος Παπαγίαννης είπε ότι το
κόμμα θα καταψηφίσει το βοήθημα τοκετού αφού το 18%
των δικαιούχων θα είναι για αλλοδαπούς γονείς που απο-
κτούν παιδιά. Σημείωσε ότι η στόχευση μιας τέτοιας νομο-
θεσίας πρέπει να είναι για τον γηγενή πληθυσμό.

Ο Βουλευτής της ΕΔΕΚ Ανδρέας Αποστόλου διερωτή-
θηκε αν το ΕΛΑΜ θέλει να τιμωρήσει το 82% των Ε/κ για
να μην πάρουν και ξένοι. Διερωτήθηκε κατά πόσο αυτοί που
είναι νόμιμοι στην Κύπρο και συνεισφέρουν στο Ταμείο Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων δεν θα πρέπει να έχουν και δικαιώ-
ματα, με βάση τη λογική του ΕΛΑΜ. Πρόσθεσε ότι με αυτή
τη λογική ούτε και οι Κύπριοι στο εξωτερικό θα πρέπει να
έχουν.

Ο Βουλευτής του ΔΗΣΥ Πρόδρομος Αλαμπρίτης είπε ότι
τα νομοσχέδια είναι προς τη σωστή κατεύθυνση αλλά χρει-
άζεται μια ολοκληρωμένη στρατηγική για το δημογραφικό.
Υπενθύμισε τις προσπάθειες και καινοτομίες που ξεκίνησαν
από την προηγούμενη Κυβέρνηση και τη Ζέτα Αιμιλιανίδου
και ζήτησε να υπάρξουν κι άλλα μέτρα για την υπογεννητι-
κότητα.

Η ανεξάρτητη Βουλευτής Αλεξάνδρα Ατταλίδου είπε ότι
για την αντιμετώπισης της υπογεννητικότητας χρειάζονται
ολοήμερες δομές, προσιτή στέγη, μισθοί και κοινωνικό κρά-

τος. Είπε ότι τα νομοσχέδια αυτά είναι σε μια καλή κατεύ-
θυνση αλλά χρειάζεται μια πιο ολοκληρωμένη πολιτική.
Όσον αφορά τα σχόλια του ΕΛΑΜ είπε ότι αυτή η ρητορική
πρέπει να σταματήσει και δεν είναι δυνατό να αποφασί-
σουμε να μην πάρουμε κανένα μέτρο για τους συμπολίτες
μας για να μην το πάρουν οι ξένοι.

Ο Βουλευτής του ΔΗΣΥ Νίκος Τορναρίτης χαρακτήρισε
την υπογεννητικότητα ατομική βόμβα έτοιμη να εκραγεί
στα θεμέλια της ΕΕ και της Κύπρου. Καλωσόρισε τα νομο-
σχέδια αλλά είπε ότι δεν είναι αρκετά. Ζήτησε προτάσεις
για στήριξη των γονιών για την οικονομία και την επιβίωση
των Κυπρίων στη γη των πατέρων τους.

Ο Βουλευτής του ΔΗΚΟ Ζαχαρίας Κουλίας είπε ότι η Κυ-
βέρνηση κάνει μια αμυδρή προσπάθεια αλλά η έλλειψη μέ-
τρων τα προηγούμενα 15 χρόνια έφερε την κατάσταση με
την υπογεννητικότα υπέρ των ορίων.

Ο Πρόεδρος του ΕΛΑΜ Χρίστος Χρίστου είπε ότι τα
μέτρα για υπογεννητικότητα θα πρέπει να είναι για τον γη-
γενή πληθυσμό. Κατηγόρησε τον κ. Αποστόλου ότι υπο-
στηρίζει αυτά τα μέτρα όταν ένας κίνδυνος που καταγρά-
φεται από την παράνομη μετανάστευση είναι η
δημογραφική αλλοίωση.

Ο κ. Αποστόλου αναφέρθηκε στα μέτρα που προώθησε
το κόμμα του στην Κυβέρνηση κατά της παράνομης μετα-
νάστευσης, ωστόσο είπε ότι το επίδομα τοκετού αφορά
όσους νόμιμα συνεισφέρουν.

Ο κ. Καυκαλιάς εξέφρασε απογοήτευση για τα όσα πρε-
σβευει το ΕΛΑΜ και εξέφρασε ικανοποίηση που αυτά τα
νομοσχέδια δεν πήγαν στην Επιτροπή που προεδρεύει.

Πηγή: (ΚΥΠΕ/ΘΝΕ/ΗΦ)

Χαιρετίζει η ΠΑΣΥΣΥ
Σε δηλώσεις του για τις αποφάσεις της Βουλής των αντι-

προσώπων ο Γ.Γ. της ΠΑΣΥΔΥ συν. Στράτης Ματθαίου χαι-
ρέτισε την απόφαση της Ολομέλειας να ψηφίσει τα νομο-
σχέδια για αύξηση του Βοηθήματος Τοκετού και επέκταση
της Γονικής Άδειας. Πρόσθεσε ότι η εφαρμογή των νομοθε-
τημάτων αναμένεται να συμβάλει στη συμφιλίωση της οι-
κογενειακής και επαγγελματικής ζωής και στην απάμβλυνση
του δημογραφικού προβλήματος της χώρας μας. n

Επέκταση γονικής άδειας και αύξηση επιδόματος τοκετού ψήφισε η Βουλή

Από τη Δρ. Νανά Τσουμάκη, σύμβουλος εκπαίδευσης

Οι παραδόσεις, το γιορτινό και οικογενειακό κλίμα
είναι συνυφασμένα με τα οικογενειακά Χριστού-
γεννα. Τα παιδιά περιμένουν τον Άγιο Βασίλη. Tα

Χριστούγεννα θεωρούνται οι πιο χαρούμενες διακοπές.
Γιατί όμως είναι σημαντικά;
Ήθη και έθιμα

Γνωρίζεις ότι οι γνώσεις, οι αξίες και οι δεξιότητες αποτε-
λούν το σημαντικότερο τρίπτυχο της εκπαίδευσης που οδη-
γεί (ιδανικά) στην ευρύτερη έννοια της παιδείας για έναν
άνθρωπο σήμερα. Μία από τις πτυχές του ρόλου σου ως γο-
νέας, είναι να δώσεις στο παιδί σου τα ερεθίσματα για να
αναπτύξει γνώσεις και δεξιότητες, αλλά και για να καθορί-
σει τον τρόπο ζωής και σκέψης του. Στην εποχή που η τε-
χνολογία, η ενημέρωση και η μόρφωση δεν ήταν δεδομένη
τα ήθη και τα έθιμα έβαζαν τα όρια ώστε οι αξίες να είναι
ορατές σε όλους. Έτσι λοιπόν μια εποχή, όπως τα Χριστού-
γεννα, που η κάθε οικογένεια έχει τις δικές της παραδόσεις
μπορείς να μεταδόσεις τις αξίες σου μέσα από έναν διασκε-
δαστικό, καθόλου πιεστικό τρόπο. Είναι η ευκαιρία να με-
ταδόσεις τις αξίες που έχουν προσωπική, κοινωνική και πο-
λιτισμική σημασία και διαμορφώνουν την ταυτότητά του
παιδιού.
Οικογενειακά Χριστούγεννα, οικογενειακή γιορτή

Οι οικογενειακές γιορτές είναι ένας συμβολικός τρόπος
επικοινωνίας, αγάπης, προσφοράς μεταξύ των μελών της οι-
κογένεια. Τα Χριστούγεννα κατά παράδοση είναι οικογε-
νειακή γιορτή και ίσως από τις πιο εορταστικές για παιδιά

και ενήλικες. Όλη η οικογένεια από πολύ νωρίς μπαίνει στο
πνεύμα των Χριστουγέννων, περιμένοντας με ανυπομονη-
σία το στολισμό του σπιτιού, τη συμμετοχή στις εορταστι-
κές εκδηλώσεις. Οι αναμνήσεις σου από την παιδική ηλικία
έχουν πολύ σημαντικό ρόλο στα μηνύματα που περνάς στα
παιδιά σου και αυτά με την σειρά τους θα τα περάσουν στις
επόμενες γενιές. Οι κοινές δραστηριότητες και η ποιότητα
χρόνου μεταξύ της οικογένειας ευνοούν τα θετικά συναι-
σθήματα, βοηθούν τα παιδιά να έχουν αυτοπεποίθηση και
αυτοεκτίμηση. Περνώντας ποιοτικό χρόνο με τα παιδιά
υπάρχει χρόνος για επικοινωνία μέσα στην οικογένεια, κάτι
που είναι δύσκολο στην καθημερινότητα
Ο Άγιος Βασίλης έρχεται

Φαντάζομαι ότι  σου αρέσει να  βλέπεις τα παιδιά να τρέ-
χουν προς το χριστουγεννιάτικο δέντρο ή το τζάκι το πρωί
της Πρωτοχρονιάς και να ανοίγουν τα δώρα του Αγίου Βα-
σίλη. Η περιέργεια τους "μα, πώς μας βρήκε;”, "πώς χώρεσε
από την καμινάδα” και αργότερα το δύσκολο ερώτημα
"υπάρχει ο Άγιος Βασίλης;” είναι στιγμές που αξίζουν να τις
ζεις με τα παιδιά.  Ο ‘Άγιος Βασίλης είναι πολύ σημαντικός.
Μαθαίνει στα παιδιά πώς να πιστεύουν σε κάτι που δεν
έχουν ποτέ δει ή αγγίξει. Στην πορεία της ζωής τους θα χρει-
αστείς να πιστεύουν στον εαυτό τους, στους φίλους τους,
στα ταλέντα τους και στην οικογένειά τους. Θα χρειαστεί
να πιστέψουν σε πράγματα που δεν μπορούν να μετρήσουν
ή να κρατήσουν στα χέρια τους όπως την αγάπη, την εμπι-
στοσύνη, την ειλικρίνεια και την ευτυχία.  Ο Άγιος Βασίλης
είναι ένας δάσκαλος που μπορεί να κατεβαίνει μέσα από
όλες τις καμινάδες του κόσμου και να γεμίσει τις καρδιές

μας με χαρά και ελπίδα.
Μέρες ξεκούρασης

Κοιμήσου, χουζουρέψε, παίξε επιτραπέζια παιχνίδια, κάνε
βόλτα στην στολισμένη πόλη. Δείτε μια οικογενειακή Χρι-
στουγεννιάτικη ταινία, στολίστε το σπίτι όλοι μαζί, φτιάξτε
μελομακάρονα και κουραμπιέδες ώστε να μυρίσει το σπίτι
γιορτή, δείτε φίλους σας, καλέστε συμμαθητές των παιδιών
στο σπίτι. Άλλαξε την καθημερινότητα σου με τέτοιο τρόπο
ώστε να γεμίσεις μπαταρίες. Είναι σημαντικό η νέα χρονιά
να σας βρει, σαν οικογένεια, ξεκούραστους και ανανεωμέ-
νους. Μοίρασε θετικά συναισθήματα και βρες το χρόνο να
δείξεις την αγάπη σου σε ανθρώπους που μέσα στην ρου-
τίνα της ημέρας ξεχνάς να το κάνεις. Μην ξεχνάς πως η
ουσία της ζωής βρίσκεται στα πρόσωπα, στα συναισθήματα
και στις εμπειρίες και όχι μόνο στα υλικά αγαθά. n

Οικογενειακά Χριστούγεννα: Γιατί είναι τόσο σημαντική γιορτή;
Οι οικογενειακές γιορτές είναι ένας συμβολικός τρόπος επικοινωνίας, 
αγάπης, προσφοράς μεταξύ των μελών της οικογένεια
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Ικανοποίηση για τις Δηλώσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας 
στα Εγκαίνια της Α’ Φάσης του Νοσοκομείου Αθαλάσσας 

Εγκαινιάστηκαν στις  9 Δεκεμβρίου
στην Αθαλάσσα τα κτήρια της Πρώ-
της Φάσης του Κέντρου Ψυχικής

Υγείας, τα οποία ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης σε χαιρετισμό
του τα  αποκάλεσε πρότυπο κτηριακό έργο,
το οποίο ξεκίνησε το 2023,  κατόπιν απόφα-
σης της προηγούμενης κυβέρνησης το 2021,
και το οποίο θα συμβάλει καθοριστικά στην
παροχή υπηρεσιών υγείας υψηλής ποιότη-
τας στους συμπολίτες μας που τις χρειάζον-
ται. Πρόσθεσε ο ΠτΔ ότι πέραν της ανα-
βάθμισης των υποδομών το κυριότερο είναι
η βελτίωση που αυτό προσφέρει, σε σχέση
με τις παρεχόμενες υπηρεσίες σε ένα περι-
βάλλον πλέον κατάλληλο, αξιοπρεπές και
πάνω απ΄ όλα ανθρώπινο. 

Τόνισε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ότι ο
τομέας της Υγείας - όπως και της Παιδείας –

βρίσκονται στην προμετωπίδα  των προτε-
ραιοτήτων της διακυβέρνησης του και σε
αυτό το πλαίσιο γίνονται συνεχώς επενδύ-
σεις σε υποδομές και σε ανθρώπινο δυνα-
μικό, όπως και για τον ΟΚΥπΥ ο οποίος δια-
χειρίζεται και το Κέντρο Ψυχικής Υγείας  του
οποίου τελούνταν  τα εγκαίνια. 

Υπενθύμισε ο ΠτΔ ότι το αναπτυξιακό
πλάνο του ΟΚΥπΥ περιλαμβάνει έργα
ύψους 128 εκατομμυρίων μέχρι το 2027, κα-
λύπτοντας όλες τις επαρχίες, όλα τα νοσο-
κομεία στην ελεύθερη Κύπρο.  Βασικός
στόχος και επιδίωξη είπε,  είναι η ποιοτική
αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών,
που αναμφίβολα περνά μέσα από τη ριζική
τελείωση  ων κτηριακών υποδομών των δη-
μόσιων νοσηλευτηρίων, μέσα από ένα συγ-
κεκριμένο αναπτυξιακό σχεδιασμό, που  βρί-
σκεται σε πορεία υλοποίησης.  n

Με αίσθημα χαράς και ικανοποίησης υποδεχθή-
καμε τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας
στα εγκαίνια της Α’ Φάσης του Νοσοκομείου Αθα-

λάσσας, ενός έργου κομβικής σημασίας για την προαγωγή
της ψυχικής υγείας στη χώρα μας, τόνισε σε ανακοίνωση
του το Δ.Σ. του Κλάδου Νοσηλευτικού Προσωπικού Υπη-
ρεσιών Ψυχικής Υγείας ΠΑΣΥΔΥ.

Η ολοκλήρωση της Α’ Φάσης του Νοσοκομείου Αθαλάσ-
σας τονίζει ο Κλάδος μας αποτελεί ένα σημαντικό βήμα
προς την κατεύθυνση της αναβάθμισης των προσφερόμε-
νων υπηρεσιών ψυχικής υγείας και του επιπέδου φροντίδας
προς τους συνανθρώπους μας, που τα έχουν ανάγκη. Το
έργο αυτό δεν αποτελεί απλώς μια κτηριακή υποδομή, αλλά
ένα φάρο ελπίδας και στήριξης για ολόκληρη την κοινωνία. 

Ως Κλάδος εκφράζουμε την ευαρέσκειά μας για τη δέ-
σμευση του ιδίου του Προέδρου της Δημοκρατίας ότι, στο
προσεχές διάστημα, θα ανακοινωθεί συγκεκριμένο χρονο-
διάγραμμα για την υλοποίηση της Β’ Φάσης του Νοσοκο-
μείου Αθαλάσσας. Η εξέλιξη αυτή αποτελεί διαβεβαίωση
της πρόθεσης που έχει εκφραστεί από πλευράς Πολιτείας,
για επένδυση στην ενίσχυση του συστήματος υγείας, με ιδι-
αίτερη έμφαση στην ψυχική υγεία, που αποτελεί αναπό-
σπαστο κομμάτι της ευημερίας των πολιτών. 

Ο Κλάδος μας απευθύνει θερμές ευχαριστίες προς τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον ΟΚΥπΥ, τη Διεύθυνση Υπη-
ρεσιών Ψυχικής Υγείας, τη Νοσηλευτική Διοίκηση Υπηρε-
σιών Ψυχικής Υγείας και όλους όσοι συνέβαλαν στη μέχρι
τώρα πορεία του έργου. Παραμένουμε στη διάθεση της Πο-
λιτείας για συνεργασία, ώστε να διασφαλιστεί η κατά το δυ-
νατόν ταχύτερη ολοκλήρωση της Β’ Φάσης του Νοσοκο-
μείου Αθαλάσσας. 

Η κοινωνία μας έχει ανάγκη από σύγχρονες, αποτελε-

σματικές και προσβάσιμες υπηρεσίες ψυχικής υγείας. Με τη
δέσμευση όλων των εμπλεκόμενων φορέων, είμαστε αισιό-
δοξοι ότι το Νοσοκομείο Αθαλάσσας θα συνεχίσει να εξε-
λίσσεται σε πρότυπο φροντίδας για την ψυχική υγεία στην
Κύπρο. 

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανάφερε ότι το μεγάλο
στοίχημα σε σχέση με τα δημόσια νοσηλευτήρια είναι να
μπορούν να ανταποκριθούν, λαμβάνοντας υπόψη όχι μόνο
τις υποδομές, αλλά και το προσωπικό, τον τεχνολογικό εξο-
πλισμό και με επιτυχία στο ανταγωνιστικό περιβάλλον του
Γενικού Συστήματος Υγείας, μέσα και από τη συνεχή ανα-
βάθμιση και βελτίωση και των υπηρεσιών τους. 

Τόνισε ο ΠτΔ ότι ειδικά στον τομέα της Ψυχικής Υγείας,
ήταν ένας τομέας που ειδικότερα στο θέμα των υποδομών
δεν ήμασταν υπερήφανοι. Χρησιμοποιείτο ένα κτήριο, το
οποίο κτίστηκε το 1964. Άρα, λέγοντας τα πράγματα ως
έχουν, δεν ήμασταν υπερήφανοι για τις υποδομές που υπήρ-

χαν. Ερχόμαστε σήμερα με
μια επένδυση στον τομέα
των υποδομών, αλλά και στο
ανθρώπινο δυναμικό, η
οποία είναι επιβεβλημένη,
ιδιαίτερα στις μέρες μας,
όπου η κοινωνία αναπτύσσε-
ται με ταχείς ρυθμούς, που
έχει να αντιμετωπίσει πολυε-
πίπεδες προκλήσεις –ανα-
φέρθηκε προηγουμένως η
κρίση με τον κορωνοϊό– που
συχνά την τραυματίζουν και
δημιουργούν αισθήματα
ανασφάλειας. Εξάλλου, σύμ-
φωνα με την Παγκόσμια Έκ-
θεση για την Ψυχική Υγεία
του 2022, ένας στους οκτώ
ανθρώπους παγκοσμίως ζει
με κάποια ψυχική διαταραχή.

Πρόσθεσε ο ΠτΔ ότι η λειτουργία του νέου Νοσοκομείου
Ψυχικής Υγείας στην Κύπρο έρχεται να καλύψει καλύτερα,
πιο αποτελεσματικά τις ανάγκες που υπάρχουν, λαμβάνον-
τας υπόψη και τις δυσκολίες και τα προβλήματα που έχουν
καθημερινά να αντιμετωπίζουν τόσο οι ασθενείς με ψυχικά
προβλήματα, όσο και το προσωπικό. Σε αυτό το πλαίσιο, η
ολοκλήρωση της Πρώτης Φάσης του Κέντρου Ψυχικής
Υγείας αποτελεί σημείο αναφοράς στην προσπάθειά μας για
αναβάθμιση των υπηρεσιών ψυχικής υγείας, με συνολικό
προϋπολογισμό 12 εκατομμυρίων ευρώ, περιλαμβάνοντας
συγκεκριμένες κλινικές που έρχονται να καλύψουν ένα κενό
που υπάρχει.

Επιπλέον, δεν είναι μόνο οι θάλαμοι. Το έργο περιλαμβά-
νει αμφιθέατρο, εσωτερικό χώρο εκγύμνασης, εξωτερικές
εργασίες, κατασκευή πεζοδρομίων, εσωτερικών δρόμων,
χώρων διακίνησης και στάθμευσης, που δημιουργούν ένα
περιβάλλον που είναι αναγκαίο για κάποιον συμπολίτη μας
που χρήζει τέτοιου είδους θεραπείας.

Στόχος μας, είναι η υλοποίηση και της Δεύτερης Φάσης,
για να ολοκληρωθεί αυτή η προσπάθεια, η οποία θα περι-
λαμβάνει κλινικές και εξωνοσοκομειακές υπηρεσίες σε ευ-
ρύτερο φάσμα, με στόχο την εξυπηρέτηση και περισσότε-
ρων συμπατριωτών μας που το έχουν ανάγκη.

Με την ολοκλήρωση και της Δεύτερης Φάσης του έργου,
το νέο Κέντρο Ψυχικής Υγείας θα λειτουργεί σύμφωνα με
όλες τις σύγχρονες προδιαγραφές για θεραπεία, αποκατά-
σταση και επανένταξη, που αυτός είναι ο βασικός στόχος,
ατόμων με ψυχικές διαταραχές, πάντοτε με σεβασμό –γιατί
όταν μιλάμε για υγεία αυτό είναι βασικό ζητούμενο– στην
αξιοπρέπεια και τα δικαιώματά των ασθενών, και πάντα
σύμφωνα με τις σύγχρονες προδιαγραφές της ψυχιατρικής
νοσηλείας.

Στην τελετή των εγκαινίων παρίσταντο και η τέως Κοι-
νοτική Επίτροπος Υγείας της ΕΕ κα Στέλλα Κυριακίδου και
ο Υφυπουργός Υγείας της Ελληνικής Δημοκρατίας. n

Στις 9 Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκαν στην Αθαλάσσα 
τα εγκαίνια της Α’ Φάσης του Κέντρου Ψυχικής Υγείας 
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Κατάγγειλε ο Κλάδος μας του Προ-
σωπικού Φυλακών αναφορικά με δη-
μοσιεύματα της περασμένης Τετάρ-

της 11 Δεκεμβρίου  που αφορούσαν επι-
στολή κρατουμένων που προώθησε προς
τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας ο
Σύνδεσμος Προστασίας των Δικαιωμάτων
των Φυλακισμένων και Αποφυλακισθέντων
στην οποία γίνονται καταγγελίες για περι-
στατικά βίας, υπερπληθυσμού των Φυλα-
κών, κακή ποιότητα και μικρή ποσότητα του
φαγητού και άλλων θεμάτων, ο Κλάδος
Προσωπικού του Τμήματος Φυλακών με
ανακοίνωση του τόνισε τα ακόλουθα:

Όσον αφορά την καταγγελία περί περι-
στατικών βίας από μερίδα του Προσωπικού
ενάντια σε κρατούμενους, ουδέν αναληθέ-
στερο και καλούμε τον Σύνδεσμο όπως κα-
ταθέσει άμεσα τυχόν καταγγελίες οι οποίες
υπάρχουν ενώπιον του, για πλήρη διερεύ-
νηση τους από τις αρμόδιες αρχές. Οι ατεκ-
μηρίωτες αναφορές που στόχο έχουν να
πλήξουν την ακεραιότητα και την επαγγελ-
ματική επάρκεια των σωφρονιστικών υπαλ-
λήλων με σκοπό την δημιουργία εντυπώ-
σεων εις βάρος του Προσωπικού του Τμή-
ματος, που μέσα σε πραγματικά δύσκολες
συνθήκες καλούνται να φέρουν εις πέρας το
καθήκον που τους ανέθεσε η πολιτεία, δεν
θα γίνουν ανεκτές από τον Κλάδο μας.

Το Προσωπικό του Τμήματος και κατ’
επέκταση το Τμήμα Φυλακών, υπόκειται σε

έλεγχο από ανεξάρτητες υπηρεσίες και οι
κρατούμενοι έχουν το δικαίωμα να υποβά-
λουν τα παράπονα τους για οτιδήποτε θεω-
ρούν ότι παραβιάζονται τα δικαιώματα τους
(Επίτροπο Διοικήσεως, Συμβούλιο Φυλα-
κών, CPT) και έχουν το δικαίωμα καθημερι-
νής επαφής με τον νομικό τους εκπρόσωπο
που αυτοί επιλέγουν.

Ο υπερπληθυσμός είναι ένα γεγονός που
δυσκολεύει την καθημερινότητα τόσο των
κρατουμένων, όσο και του Προσωπικού.
Είναι για αυτό τον λόγο που χαιρετίσαμε
από την πρώτη στιγμή την εξαγγελία της
Κυβέρνησης και του Υπουργείου Δικαιοσύ-
νης και Δημοσίας Τάξεως την μετατροπή
της Ανοικτής Φυλακής σε Κλειστή, με χω-
ρητικότητα 240 κρατουμένων, για την απάμ-
βλυνση του σοβαρού αυτού θέματος. Το ίδιο

ισχύει επίσης για τις τάχιστες
διαδικασίες για οικοδόμηση
νέας πτέρυγας χωρητικότητας
360 κρατουμένων για την ορι-
στική επίλυση του σοβαρού
αυτού θέματος. 

Περαιτέρω, δεν γνωρίζουμε
από που αντλούν την πληρο-
φόρηση οι κρατούμενοι ότι η
Πτέρυγα δεν είναι έτοιμη και
ότι τα εγκαίνια γίνονται για το
θεαθήναι. Οι κρατούμενοι δεν
μπορούν να έχουν πρόσβαση
στην νέα Πτέρυγα, εν αντιθέσει
με το Προσωπικό το οποίο ξε-

ναγήθηκε στις νέες εγκαταστάσεις και
έμεινε εντυπωσιασμένο με το αποτέλεσμα,
τόσο σε θέματα εξοπλισμού, όσο και σε θέ-
ματα ασφάλειας.

Όσον αφορά τα άλλα θέματα που θίγον-
ται στην επιστολή και δεν τεκμηριώνονται
ποσώς, αρμόδιο να απαντήσει είναι το
Τμήμα Φυλακών και το Υπουργείο Δικαιο-
σύνης και Δημοσίας Τάξεως. Σε καμία περί-
πτωση όμως, δεν έχει παρατηρηθεί μείωση
προγραμμάτων εκπαίδευσης, φαγητού, επι-
σκέψεων κλπ.

Εν κατακλείδι, ο Σύνδεσμος Προστασίας
των Δικαιωμάτων των Φυλακισμένων και
Αποφυλακισθέντων έχει το αναφαίρετο δι-
καίωμα εξέτασης των οποιωνδήποτε παρα-
πόνων – καταγγελιών  εκ μέρους των κρα-

τουμένων των οποίων και εκπροσωπεί.
Αφού διαπιστώσει τυχόν παραβίαση δι-
καιωμάτων των κρατουμένων, οφείλει να τα
καταγγείλει στις ανεξάρτητες αρχές για διε-
ρεύνηση. Δεν έχει όμως το δικαίωμα να υιο-
θετεί απόψεις μερίδας κρατουμένων που για
δικούς τους προσωπικούς λόγους, ατεκμη-
ρίωτα προβαίνει σε καταγγελίες χωρίς στοι-
χεία. Άλλωστε και το Προσωπικό του Τμή-
ματος Φυλακών και ο Σύνδεσμος Προστα-
σίας των Δικαιωμάτων των Φυλακισμένων
και Αποφυλακισθέντων έπρεπε να έχουν
τον ίδιο στόχο: την ασφαλή κράτηση των
κρατουμένων που παραπέμπονται από το
Δικαστήριο σε συνθήκες σεβασμού της αν-
θρώπινης αξιοπρέπειας, την εκπαίδευση και
αναμόρφωση των κρατουμένων και την
ομαλή επανένταξη τους στην κοινωνία.
Ενόψει των ανωτέρω, οι πιο πάνω καταγγε-
λίες απορρίπτονται ως προδήλως αβάσιμες
και ενδεχομένως να εξυπηρετούν σκοπιμό-
τητα.

Εμείς, σαν Κλάδος Προσωπικού του Τμή-
ματος Φυλακών σας διαβεβαιώνουμε ότι εί-
μαστε σαφώς προσηλωμένοι στον πιο πάνω
στόχο και δεν….. πισωγυρίσαμε.

Την ανακοίνωση του Κλάδου υπογρά-
φουν ο  Πρόεδρος του Κλάδου συν. Αρχιδε-
σμοφύλακας αρ. 298 Γιώργος Τριφταρίδης
και ο Αντιπρόεδρος, Λειτουργός Τμήματος
Φυλακών συν. Κωνσταντίνος Μούζουρος. n

Ανακοίνωση του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως 
για την επιστολή κρατουμένων των Κεντρικών Φυλακών στον ΠτΔ

Αναφορικά με την επιστολή των
κρατουμένων των Κεντρικών Φυλα-
κών προς τον Πρόεδρο της Δημο-

κρατίας, μέσω του Συνδέσμου Προστασίας
των Δικαιωμάτων των Φυλακισμένων και
Στήριξης Αποφυλακισθέντων, η οποία είδε
το φως της δημοσιότητας στις 11 Δεκεμ-
βρίου, και ενόψει της επικείμενης τέλεσης
των εγκαινίων της νέας πτέρυγας Κλειστής
Φυλακής στις 17 Δεκεμβρίου 2024 από τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, το Υπουργείο
Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως με ανα-
κοίνωση του αναφέρει τα ακόλουθα: 

Η νέα πτέρυγα Κλειστής Φυλακής έχει
ολοκληρωθεί και παραδόθηκε επίσημα χθες
το απόγευμα από το Τμήμα Δημόσιων
Έργων και Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών
Υπηρεσιών στο Τμήμα Φυλακών, στην πα-
ρουσία του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δη-
μόσιας Τάξεως. 

Η δημιουργία και η λειτουργία της νέας
πτέρυγας Κλειστής Φυλακής απαμβλύνει σε
σημαντικό βαθμό το πρόβλημα του υπερ-
πληθυσμού, στοιχείο απαραίτητο για την
αποτελεσματική άσκηση σωφρονιστικής
πολιτικής. 

Στο πλαίσιο των σωφρονιστικών προ-
γραμμάτων που εφαρμόζονται σημειώνεται
ότι ουδέποτε έχουν κλείσει σχολεία, ούτε
έχει μειωθεί ο αριθμός των επαγγελματικών
και εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Τουναν-
τίον, έχει αυξηθεί ο αριθμός των σχολείων
των Φυλακών από εννέα που λειτουργού-
σαν το 2022 σε δέκα το 2023-2024, ενώ βρί-
σκεται σε εξέλιξη η λειτουργία νέας δεύτε-
ρης αίθουσας επαγγελματικής κατάρτισης
που θα λειτουργήσει ταυτόχρονα ως 11ο
σχολείο. 

Επιπλέον, ο αριθμός των εκπαιδευτών που

εργάζονται στα σχολεία των Φυλακών έχει
αυξηθεί από 30 το 2022 σε 37 και 42 τα έτη
2023 και 2024 αντίστοιχα. Ο αριθμός των
σωφρονιστικών και εκπαιδευτικών προ-
γραμμάτων έχει αυξηθεί από 32 το 2022 σε
39 και 54 τα έτη 2023 και 2024 αντίστοιχα,
ενώ ο αριθμός των κρατουμένων που συμ-
μετέχουν σε αυτά έχει αυξηθεί από 614 το
2022 σε 623 το 2023 και 713 το 2024. 

Όσον αφορά στον ισχυρισμό ότι έχει μει-
ωθεί η ποσότητα και η ποιότητα της παρε-
χόμενης τροφής στους κρατουμένους, ση-
μειώνεται ότι η σίτιση των κρατουμένων δεν
έχει μειωθεί ή υποβαθμιστεί. Η μέριμνα για
το θέμα αυτό είναι συνεχής και αφορά τόσο
στην ποσότητα και ποιότητα των παρεχό-
μενων φαγητών μέσω και της πρόσληψης
επαγγελματιών αρχιμαγείρων το 2024, όσο
και στην ικανοποίηση των εξατομικευμένων
αναγκών κάθε κατηγορίας κρατουμένων (6
διαφορετικά μενού). Εξασφαλίζεται και
αποδεικνύεται δε, από την αύξηση του προ-
ϋπολογισμού για τη σίτιση των κρατουμέ-
νων από €1.600.000 το 2022 σε €2.600.000
τα έτη 2023 και 2024, με σχεδόν τον ίδιο
αριθμό κρατουμένων και για τα τρία έτη. 

Όσον αφορά στους ισχυρισμούς για τα
καθημερινά περιστατικά βίας στις Φυλακές
και περιστατικά βίας από την πλευρά της
Διεύθυνσης του Τμήματος Φυλακών, αυτοί
είναι παντελώς ανυπόστατοι. Το Υπουργείο
Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως και η Δι-
εύθυνση του Τμήματος Φυλακών, στο πλαί-
σιο της ανθρωποκεντρικής μεταχείρισης
των κρατουμένων, επιδεικνύουν μηδενική
ανοχή σε οποιαδήποτε περιστατικά βίας και
μεριμνούν για άμεση και αποτελεσματική
διερεύνηση οποιωνδήποτε τέτοιων ισχυρι-
σμών. Σε κάθε περίπτωση λειτουργούν

απρόσκοπτά θεσμοί και μηχανισμοί εσωτε-
ρικού και εξωτερικού ελέγχου, προς τους
οποίους έχουν απευθείας πρόσβαση οι κρα-
τούμενοι. 

Όσον αφορά στον αποστερούμενο κάθε
βάσης ισχυρισμό περί μείωσης των επισκέ-
ψεων σε κρατούμενους, σημειώνεται ότι
αυτός όχι μόνο δεν έχει μειωθεί, αλλά αντι-
θέτως έχει διευρυνθεί ακόμα περισσότερο με
την επέκταση του ωραρίου επισκέψεων
κατά μία ώρα και την επέκταση των επισκέ-
ψεων σε επτά μέρες αντί έξι ημέρων εβδο-
μαδιαίως που ίσχυε προηγουμένως.

Όσον αφορά στον ισχυρισμό για απουσία
εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων των κρα-
τουμένων στις Φυλακές, αυτός στερείται
επίσης οποιασδήποτε βάσης, αφού είναι πο-
λυάριθμες και ιδιαίτερα συχνές οι δραστη-
ριότητες και εκδηλώσεις τόσο για τους κρα-
τούμενους, όσο και για τις οικογένειες και
τα παιδιά τους, ενώ πραγματοποιούνται και
στοχευμένες ενημερωτικές ημερίδες, δρα-
στηριότητες και εκδηλώσεις που στόχο
έχουν τη διασύνδεση των κρατουμένων με
την ελεύθερη κοινωνία. Πιο συγκεκριμένα,
ενώ το 2022 έχουν πραγματοποιηθεί 22 εκ-
δηλώσεις, αυξήθηκαν σε 44 το 2023 και σε
55 το 2024. 

Όσον αφορά στον αναληθή ισχυρισμό
περί κατάργησης της Ανοικτής Φυλακής,
σημειώνεται ότι ο θεσμός της Ανοικτής Φυ-
λακής ουδέποτε έχει καταργηθεί. Αντιθέτως,
έχει ενισχυθεί και αναβαθμιστεί και με την
ένταξη εξειδικευμένων εκπαιδευτικών προ-
γραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης που
στοχεύουν στην επαγγελματική επανένταξη
των κρατουμένων. Τον Φεβρουάριο του
2024 έχει λειτουργήσει η νέα Ανοικτή Φυ-
λακή χωρητικότητας 60 θέσεων που αντα-

ποκρίνεται στην ανάγκη για ορθολογικό-
τερη κατανομή των κτηριακών υποδομών
και των κρατουμένων. Διαχρονικά ο πληθυ-
σμός των κρατουμένων που εντασσόταν
στην Ανοικτή Φυλακή δεν υπερέβαινε τους
40 κρατούμενους, οι οποίοι φιλοξενούνταν
σε κτήριο χωρητικότητας 240 θέσεων, οι
οποίες παρέμειναν αναξιοποίητες σε πε-
ρίοδο σοβαρού υπερπληθυσμού. Το 2023-
2024, σε αντίθεση με το 2022, στη βάση ορ-
θολογικού σχεδιασμού, με δύο αποφάσεις
του Υπουργικού Συμβουλίου (15 Ιουνίου
2023 και 4 Σεπτεμβρίου 2024), υιοθετήθηκε
ένα ολιστικό πρόγραμμα, το οποίο περιλάμ-
βανε την αξιοποίηση όλων των αναξιοποί-
ητων χώρων που υπήρχαν, την κτηριακή και
τεχνολογική αναβάθμισή τους με στόχο την
άμεση αντιμετώπιση του προβλήματος του
υπερπληθυσμού. 

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας
Τάξεως αναγνωρίζει την ύπαρξη διαχρονι-
κών προβλημάτων στο Τμήμα Φυλακών.
Είναι για αυτό που η παρούσα Κυβέρνηση
από την πρώτη στιγμή ενέσκηψε με ορθο-
λογισμό, σοβαρότητα, θέληση και αποφασι-
στικότητα στην κατά τον μεγαλύτερο δυ-
νατό βαθμό αντιμετώπιση και επίλυσή τους. 

Αμετάθετος στόχος της Κυβέρνησης και
ειδικότερα του Υπουργείου Δικαιοσύνης και
Δημόσιας Τάξεως παραμένει ο εκσυγχρονι-
σμός των Φυλακών και του σωφρονιστικού
μας συστήματος, μέσω της αναβάθμισης
των κτηριακών και υλικοτεχνικών υποδο-
μών, της περαιτέρω στελέχωσης σε ανθρώ-
πινο δυναμικό του Τμήματος και θεσμικών
και νομοθετικών ρυθμίσεων που ήδη έχουν
υλοποιηθεί είτε βρίσκονται σε εξέλιξη. n

Ατεκμηρίωτη Ανυπόστατη Κατηγορία στον τύπο
καταγγέλλει ο Κλάδος Προσωπικού Φυλακών ΠΑΣΥΔΥ



ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20248 Υπάλληλος
δημόσιος

Χοροεσπερίδα ΠΑΣΥΔΥ Πάφου

Πραγματοποιήθηκε στις 14 Δεκεμ-
βρίου 2024 με επιτυχία και μεγάλη
συμμετοχή δημοσίων υπαλλήλων,

φίλων και επισήμων καλεσμένων, η καθιε-
ρωμένη ετήσια χοροεσπερίδα του Επαρχια-
κού Συμβουλίου ΠΑΣΥΔΥ Πάφου.

Το πρόγραμμα περιλάμβανε απονομή
αναμνηστικών πλακετών στους αφυπηρε-
τήσαντες δημοσίους υπαλλήλους του έτους
2024, χριστουγεννιάτικα τραγούδια από την
χορωδία της ΠΑΣΥΔΥ Πάφου και χορούς
από την ομάδα χορού. 

Το Επαρχιακό Συμβούλιο ευχαριστεί
όλους τους συμμετέχοντες, μεταξύ αυτών

τον Γενικό Γραμματέα της ΠΑΣΥΔΥ συν.
Στράτη Ματθαίου και άλλα στελέχη της
Κεντρικής Γραμματείας, τον πρόεδρο και
μέλη της ΠΑΣΥΔΥ Λεμεσού, την μαέστρο
της χορωδίας του Τμήματος Πάφου Δέ-
σποινα Μακαρίου, τον χοροδιδάσκαλο Χρί-
στο Κυριάκου, τους χορωδούς και τα μέλη
της ορχήστρας.

Το Τμήμα ευχαριστεί επίσης τους αφυπη-
ρετήσαντες δημοσίους υπαλλήλους για την
πολύχρονη υπηρεσία τους.

Εύχεται σε όλους Καλές γιορτές, υγεία και
κάθε καλό. n

Επιτυχής και φέτος η παιδική εκδήλωση της ΠΑΣΥΔΥ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποι-
ήθηκε η καθιερωμένη πλέον χρι-
στουγεννιάτικη γιορτή της 

Οργάνωσης μας, σε συνεργασία με το Επαρ-
χιακό Τμήμα Λευκωσίας, για τα παιδιά των
μελών του Τμήματος. 

Η γιορτινή μας εκδήλωση πραγματοποι-
ήθηκε στις 8 και 11 Δεκεμβρίου 2024, κατά
την οποία τα παιδιά με τους γονείς τους πα-
ρακολούθησαν την θεατρική παράσταση 
«Ο μάγος του Οζ», σε διασκευή και σκηνο-

θεσία της Ελένης Αναστασίου, στην κατά-
μεστη Παιδική Σκηνή του Σατιρικού Θεά-
τρου. 

Χαιρετισμό και ευχές απηύθηναν ο Γ.Γ.
συν. Στράτης Ματθαίου και ο Πρόεδρος της
Επιτροπής Ευημερίας συν. Πρόδρομος 
Αργυρίδης.

Πριν την παράσταση σε όλα τα παιδιά
στελέχη της ΠΑΣΥΔΥ μοίρασαν δώρα και
φωτογραφήθηκαν με τον Άγιο Βασίλη, ο
οποίος τους χάρισε γλυκά. n



Επανεκλογή συν. Ανδρέα Λουκά
στο Δ.Σ. του ΚΕΝΘΕΑ

Πραγματοποιήθηκε στις 14/12/24,
η Γενική Εκλογική Συνέλευση του
ΚΕΝΘΕΑ στην Ιερά Μητρόπολη 

Ταμασού και Ορεινής. Ο Πανιερώτατος 
Μητροπολίτης Ταμασού κ. Ησαΐας Κυκκώ-
της, Πρόεδρος του Δ.Σ., αναφέρθηκε 
στις τομές που έγιναν στον ΚΕΝΘΕΑ τα 
τελευταία χρόνια. 

Ακολούθησε παρουσίαση των προγραμ-
μάτων του οργανισμού από την κα Έλενα
Ζαρούνα, Γενική Διευθύντρια του 
ΚΕΝΘΕΑ, και των θέσεων πολιτικής του

οργανισμού από τον Δρ. Κυριάκο Βερεσιέ
MD-PhD, Επιστημονικό Διευθυντή.

Την ΠΑΣΥΔΥ εκπροσώπησε ο συν. 
Ανδρέας Ανδρέου, μέλος της Εκτελεστικής
Επιτροπής της ΠΑΣΥΔΥ και Πρόεδρος του
Κλ. Νοσηλευτών Ψυχικής Υγείας ΠΑΣΥΔΥ
ο οποίος και επανεκλέγηκε στο Δ.Σ. του
ΚΕΝΘΕΑ.

Από τον ΣΑΚ επανεκλέγηκε ο συν. 
Ανδρέας Λουκά. n
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Ετοιμασία
νομοσχεδίων
συνταξιοδοτικού

Όπως δήλωσε ο Υπουργός Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων κ. Γιάννης Παναγιώτου

μετά τη συνεδρία του  Υπουργικού Συμ-
βουλίου την περασμένη Τετάρτη το
Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε τη
σύσταση Διυπουργικής Επιτροπής για
τη Συνταξιοδοτική Μεταρρύθμιση,
σύμφωνα με τον κυβερνητικό σχεδια-
σμό για την υλοποίηση του Προγράμ-
ματος Διακυβέρνησης του Προέδρου
της Δημοκρατίας.

Η απόφαση για τη σύσταση της Διυ-
πουργικής Επιτροπής, με τη συμμετοχή
του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνι-
κών Ασφαλίσεων, του Υπουργείου Οι-
κονομικών, της Υφυπουργού Παρά τω
Προέδρω, της Υφυπουργού Κοινωνικής
Πρόνοιας, της Επιτρόπου Ισότητας των
Φύλων, και του Επιτρόπου του Πολίτη
είναι ενδεικτική της σημαντικότητας
που αποδίδει η Κυβέρνηση στη βελ-
τίωση του συνταξιοδοτικού συστήμα-
τος, και θα συμβάλει ουσιαστικά στην
επίτευξη αυτού του στόχου μέσα από
την επικείμενη μεταρρύθμιση.

Ο Υπουργός Εργασίας ανάφερε ότι η
Διεθνής Οργάνωση Εργασίας (ILO)
παρέχει την απαραίτητη τεχνική υπο-
στήριξη για τη μεταρρυθμιστική διαδι-
κασία, και την περασμένη εβδομάδα
αξιοποιήθηκε η παρουσία κλιμακίου
του ILO για ενημέρωση και συντονισμό
σχετικά με την πρόοδο της αναλογιστι-
κής προεργασίας μέσα από τη συνερ-
γασία με το Υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, και συναντή-
σεις με τους κοινωνικούς εταίρους.

Ο κ. Παναγιώτου πρόσθεσε ότι τον
Ιανουάριο θα παρουσιαστεί ο οδικός
χάρτης για τα επόμενα βήματα εντός
των χρονοδιαγραμμάτων που έχουν
τεθεί για την ετοιμασία των μεταρρυθ-
μιστικών νομοσχεδίων εντός του
2025.n
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ΝEΑ ΑπO τηΝ ΕυρωπΑϊΚH EΝωση
Έρευνα / Επιμέλεια:
Κυριάκος  Ανδρέου

Πρωτοφανής υψηλή εμπιστοσύνη 
στην ΕΕ τα τελευταία χρόνια

Το πιο πρόσφατο Ευρωβαρόμετρο αποκαλύπτει ότι
το επίπεδο εμπιστοσύνης στην Ευρωπαϊκή Ένωση
είναι το υψηλότερο από το 2007 και ότι η στήριξη
προς το ευρώ είναι η υψηλότερη που καταγράφηκε
ποτέ. Η έρευνα δείχνει επίσης ότι οι Ευρωπαίοι έχουν
πιο αισιόδοξη άποψη για το μέλλον. Θα ήθελαν μια
ισχυρότερη και πιο ανεξάρτητη ΕΕ, ιδίως απέναντι
στις σημερινές παγκόσμιες προκλήσεις.

Η εμπιστοσύνη προς την ΕΕ βρίσκεται στο υψη-
λότερο επίπεδο των τελευταίων 17 ετών Το 51% των Ευρωπαίων τείνουν να εμπιστεύον-
ται την ΕΕ· πρόκειται για το υψηλότερο αποτέλεσμα από το 2007. Η εμπιστοσύνη προς
την ΕΕ φτάνει το υψηλότερο επίπεδο μεταξύ των νέων ηλικίας 15-24 ετών (59%). 

Σχεδόν τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων (74%) δηλώνουν ότι αισθάνονται πολίτες της
ΕΕ· πρόκειται για το υψηλότερο ποσοστό εδώ και πάνω από δύο δεκαετίες. Επιπλέον, πάνω
από έξι στους δέκα πολίτες της ΕΕ (το 61%) είναι αισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ.

Παράλληλα, το 44% των πολιτών της ΕΕ εξακολουθεί να έχει θετική εικόνα για την ΕΕ,
ενώ το 38% έχει ουδέτερη εικόνα και το 17% έχει αρνητική εικόνα για την ΕΕ.

Θετικές τάσεις καταγράφηκαν επίσης στις περισσότερες χώρες της διεύρυνσης που συμ-
μετείχαν στην έρευνα. Η πλειονότητα των πολιτών στην Αλβανία (81%), το Μαυροβούνιο
(75%), το Κόσοβο (70%), τη Γεωργία (58%), τη Βόρεια Μακεδονία και τη Βοσνία και Ερ-
ζεγοβίνη (56% κάθε μία), και στη Μολδαβία (52%) τείνουν να εμπιστευτούν την ΕΕ. 

Σχεδόν επτά στους δέκα ερωτηθέντες (69%) συμφωνούν ότι η ΕΕ έχει επαρκή εξουσία και
διαθέτει τα απαραίτητα εργαλεία για να προασπίσει τα οικονομικά συμφέροντα της Ευ-
ρώπης στην παγκόσμια οικονομία. Παρόμοια, το 69% συμφωνεί ότι η Ευρωπαϊκή
Ένωση είναι ένας χώρος σταθερότητας σ’ έναν ταραγμένο κόσμο.

Σύμφωνα με τους Ευρωπαίους, η ασφάλεια και η άμυνα (33%) θα πρέπει να είναι ο κύ-
ριος τομέας προτεραιότητας για τη δράση της ΕΕ μεσοπρόθεσμα, ακολουθούμενη από τη
μετανάστευση (29%), την οικονομία (28%), το κλίμα και το περιβάλλον (28%) και την υγεία
(27%). 

Όσον αφορά συγκεκριμένους τομείς δράσης της ΕΕ στον χώρο των καθαρών τεχνολο-
γιών, οι Ευρωπαίοι πιστεύουν ότι η ΕΕ θα πρέπει να δώσει προτεραιότητα στις ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας (38%) πρώτα, και, στη συνέχεια, στις επενδύσεις στη βιώσιμη γεωργία
(31%), την ενεργειακή υποδομή (28%) και τις επενδύσεις στις καθαρές τεχνολογίες (28%).

Η έρευνα του Ευρωβαρόμετρου κατέγραψε την υψηλότερη στήριξη που έχει καταγραφεί
ποτέ στο κοινό νόμισμα, τόσο στο σύνολο της ΕΕ (74%) όσο και στη ζώνη του ευρώ 
(81%).   n

Φιλόδοξος ο προϋπολογισμός της ΕΕ
για το επόμενο έτος

Το Κοινοβούλιο εξασφάλισε αποτελεσματι-
κότερη στήριξη για την αντιμετώπιση προ-
κλήσεων που αφορούν την υγεία, την ανθρω-
πιστική βοήθεια, τη διαχείριση των συνόρων
και τη δράση για το κλίμα

Στη συμφωνία με τα κράτη μέλη που επι-
τεύχθηκε, το Κοινοβούλιο εξασφάλισε ότι ο
προϋπολογισμός της ΕΕ για το επόμενο έτος
θα είναι φιλόδοξος, προασπιζόμενοι την ικα-
νότητά του να αντιμετωπίσει τις τρέχουσες

προκλήσεις και βελτιώσει τη ζωή των πολιτών.
Τον Φεβρουάριο του 2024, κατά την αναθεώρηση του μακροπρόθεσμου προϋπολογι-

σμού της ΕΕ, το Κοινοβούλιο εξασφάλισε σημαντικές αυξήσεις για θεμελιώδη ζητήματα
και προτεραιότητες, όπως η στήριξη της Ουκρανίας, τις οποίες οι ευρωβουλευτές μπόρε-
σαν να διατηρήσουν και για τον προϋπολογισμό του 2025. 

Διασφάλισαν επίσης τη χρηματοδότηση του κόστους αποπληρωμής για το Ευρωπαϊκό
Μέσο Ανάκαμψης (EURI), το οποίο είναι σχεδόν διπλάσιο από το ποσό που είχε αρχικά
προβλεφθεί για το 2025, ενώ ταυτόχρονα προστάτευσαν τη χρηματοδότηση για εμβλημα-
τικά προγράμματα όπως το Erasmus+ και τα κονδύλια για την έρευνα.

Οι ευρωβουλευτές έλαβαν επίσης περαιτέρω χρηματοδότηση για κομβικής σημασίας
προγράμματα στον ετήσιο προϋπολογισμό του 2025. Διαπραγματεύτηκαν με επιτυχία πρό-
σθετο ποσό 230,7 εκατ. ευρώ πέραν της αρχικής πρότασης της Επιτροπής, εστιάζοντας σε
πρωτοβουλίες-ορόσημα στους τομείς της έρευνας, της υγείας, της παιδείας, των νέων αγρο-
τών, του συντονισμού των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης, της διαχείρισης κρίσεων
από φυσικές καταστροφές, της δράσης για το κλίμα, της ανθρωπιστικής βοήθειας, της
στρατιωτικής κινητικότητας και της διαχείρισης των συνόρων. 

Πέραν αυτής της πρόσθετης χρηματοδότησης, σημαντικές αυξήσεις που απορρέουν από
προηγούμενες εξοικονομήσεις θα ωφελήσουν τον προϋπολογισμό του 2025, συμπεριλαμ-
βανομένων 422 εκατ. ευρώ για το Erasmus+ και 20 εκατ. για το πρόγραμμα «Ορίζων Ευ-
ρώπη». 

Πάνω από το 90% του προϋπολογισμού της ΕΕ χρηματοδοτεί δραστηριότητες σε χώρες
της ΕΕ και πέραν αυτής, προς όφελος των πολιτών, των περιφερειών, των γεωργών, των
ερευνητών, των φοιτητών, των ΜΚΟ και των επιχειρήσεων. Σε αντίθεση με τους εθνικούς
προϋπολογισμούς, ο προϋπολογισμός της ΕΕ αφορά κυρίως επενδύσεις, με στόχο τη δη-
μιουργία ανάπτυξης και ευκαιριών σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ΕΕ εξυπηρετεί
27 χώρες με συνολικό πληθυσμό 450 εκατομμυρίων. n

Θα μπορούσε το κρέας να καλλιεργείται
σε εργαστήριο;

Σε αυτό το επεισόδιο μιλάμε για νέους τρόπους
παραγωγής της κύριας πηγής πρωτεΐνης της αν-
θρωπότητας: το κρέας. Οι Κάτω Χώρες, η Ισπα-
νία και η Γερμανία πρωτοστατούν στην ανάπτυξη
κρέατος με βάση τα κύτταρα, αλλά στην Ιταλία
αυτό έχει ήδη απαγορευτεί.

Για την καλλιέργεια κρέατος στα εργαστήρια,
συλλέγονται κύτταρα από ζώντα ζώα και πολλα-

πλασιάζονται σε βιοαντιδραστήρες. Το υλικό που προκύπτει ενισχύεται στη συνέχεια με
ίνες και άλλα στοιχεία για πρόσθετη υφή και θρεπτική αξία. Δεδομένου ότι το τεχνητό
κρέας δεν έχει κόκαλα και δέρμα, η χρήση του προβλέπεται κυρίως για μπιφτέκια, νάγκετς
και λουκάνικα.

Παρόλο που περίπου το 40% της έρευνας σε αυτόν τον τομέα διεξάγεται από ιδιωτικούς
φορείς στην Ευρώπη, δεν υπάρχουν ακόμη κοινοί κανόνες που να έχουν καθοριστεί από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εντός του πεδίου εφαρμογής του Κανονισμού για τα νέα τρόφιμα, για
την εμπορία τους στην Ένωση.

Εάν μια εταιρεία θέλει να υποβάλει αίτηση και να ζητήσει άδεια κυκλοφορίας για ένα
νέο τρόφιμο, στην προκειμένη περίπτωση το κρέας με βάση τα κύτταρα, υποβάλλει αίτηση
στην Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια των Τροφίμων. Σε γενικές γραμμές, η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, η οποία θα έχει τον τελικό λόγο για την έγκριση ή μη, ακολουθεί την επιστημο-
νική γνώμη της EFSA.

Η Ιταλία ήταν η πρώτη χώρα της ΕΕ που απαγόρευσε το νέο τρόφιμο, αλλά σχεδόν η
μισή ΕΕ έχει εκφράσει ανησυχίες για τις πιθανές επιπτώσεις του στους κτηνοτρόφους, συμ-
περιλαμβανομένης της Γαλλίας, της Ελλάδας και της Ρουμανίας.

Φέτος εστάλη στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μια επιστολή υπογεγραμμένη από 12 κράτη
μέλη, η οποία ζητούσε δημόσια συζήτηση και εκτίμηση των κοινωνικοοικονομικών επι-
πτώσεων.

Όσοι ανησυχούν για το τεχνητό κρέας φοβούνται ότι αυτό μπορεί να εκτοπίσει την πα-
ραδοσιακή κτηνοτροφία, ότι η διαδικασία παραγωγής είναι ενεργοβόρα και χρησιμοποιεί
πολύ νερό.

Όσοι τάσσονται υπέρ επικαλούνται την ευημερία των ζώων και τα οφέλη από τη μείωση
της κτηνοτροφίας, συμπεριλαμβανομένων των λιγότερων εκπομπών άνθρακα.

Αυτή η καινοτομία δεν εγείρει μόνο οικονομικά ζητήματα αλλά και ζητήματα ηθικής.
Είναι πολύ σημαντικό να ρίξουμε φως και να ξεκινήσουμε συζήτηση και διάλογο με στοιχεία

που βασίζονται πραγματικά στην επιστήμη. Οι Ευρωπαίοι πολίτες πρέπει να γνωρίζουν σε τι
μπλέκονται, τι διακυβεύεται ηθικά, όσον αφορά τη σχέση τους με τους ανθρώπους και τα ζώα,
αν δεσμευτούμε για την παραγωγή τεχνητού κρέατος με βιοαντιδραστήρες. n

Δεν πέρασε η απαγόρευση 
του καπνίσματος σε εξωτερικούς χώρους

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε με συντρι-
πτική πλειοψηφία 378 ψήφων κατά του ψηφίσματος
σχετικά με τις συστάσεις για περιβάλλοντα χωρίς
καπνό - με μόνο 152 ψήφους υπέρ και 26 αποχές.

Η πρόταση που προήλθε από την Επιτροπή υπο-
βλήθηκε από κοινού από το Ευρωπαϊκό Λαϊκό
Κόμμα (ΕΛΚ), τους Σοσιαλιστές και Δημοκράτες
(S&D), το Renew Europe και τους Πράσινους. Όμως,

παρά την κοινή υποστήριξη τεσσάρων ισχυρών πολιτικών ομάδων, η πρόταση απορρί-
φθηκε μετά την έγκριση των τροπολογιών που κατέθεσαν οι Ευρωπαίοι Συντηρητικοί και
Μεταρρυθμιστές (ECR).

Οι τροπολογίες αυτές υποστηρίχθηκαν από την πλειοψηφία του ΕΛΚ, το οποίο διαφο-
ροποιήθηκε από τους αρχικούς εταίρους του συνασπισμού, προκαλώντας επικρίσεις από
άλλες πολιτικές ομάδες.

Μετά την ψηφοφορία, η Αλεσάντρα Μορέτι, διαπραγματευτής του S&D για το ψήφι-
σμα, επέκρινε την υποστήριξη του ΕΛΚ προς τις τροπολογίες του ECR και την “αντιεπι-
στημονική θέση των δεξιών ομάδων”, δηλώνοντας ότι αυτές “εμπόδισαν το Κοινοβούλιο να
εγκρίνει ένα ψήφισμα που θα μπορούσε να προστατεύσει τη δημόσια υγεία από τον καπνό
και τα αερολύματα, προστατεύοντας ιδιαίτερα ευάλωτες ομάδες όπως τα παιδιά και οι έγ-
κυες γυναίκες”.

Οι αμφιλεγόμενες τροπολογίες επεδίωκαν διαφοροποίηση στη ρύθμιση των ηλεκτρονι-
κών τσιγάρων και άλλων θερμαινόμενων προϊόντων καπνού από τον παραδοσιακό καπνό.

Αυτό θα άλλαζε τον αντίκτυπο της αρχικής πρότασης, η οποία στόχευε στη διεύρυνση
των υφιστάμενων κανόνων με την αντιμετώπιση των κινδύνων που ενέχουν τα άτμισμα
και καθώς και ο καπνός. Οι συστάσεις της Επιτροπής περιλάμβαναν την επέκταση της απα-
γόρευσης του καπνίσματος σε εξωτερικούς χώρους και την κάλυψη καινοτόμων προϊόντων
που δεν περιέχουν νικοτίνη.

“Η Επιτροπή αγνοεί το γεγονός ότι οι εναλλακτικές λύσεις τσιγάρων, όπως το άτμισμα,
εξακολουθούν να αποδεικνύονται χρήσιμες για τους ανθρώπους που προσπαθούν να κό-
ψουν το κάπνισμα”, δήλωσε η ECR σε δελτίο Τύπου.

Οι Πατριώτες για την Ευρώπη καταψήφισαν επίσης το κείμενο, καθώς θεωρούν ότι η ΕΕ
δεν έχει καμία αρμοδιότητα για το θέμα, το οποίο πιστεύει ότι είναι αποκλειστική αρμο-
διότητα των κρατών - μελών.

Μια άλλη αμφισβητούμενη πτυχή του ψηφίσματος ήταν η επέκταση της απαγόρευσης
του καπνίσματος σε υπαίθριους ή ημιυπαίθριους χώρους -που ορίζονται ως μερικώς κα-
λυμμένοι ή κλειστοί χώροι, όπως ταράτσες, μπαλκόνια, βεράντες και αίθρια- που συνδέ-
ονται με εγκαταστάσεις παροχής υπηρεσιών, όπως εστιατόρια, μπαρ και καφετέριες. n
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Διεθνές Πρότυπο για τη Διαχείριση της Τεχνητής Νοημοσύνης ISO/IEC42001

Ηταχύτατη ανάπτυξη των συστημά-
των Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ)
έχει θέσει νέες προκλήσεις για τη

διαχείριση και ρύθμιση των τεχνολογιών
αυτών. Ο Ευρωπαϊκός Νόμος για την
Τεχνητή Νοημοσύνη 2024/1689 εισάγει ένα
νέο πλαίσιο εναρμονισμένων κανόνων για
την αξιολόγηση και κατηγοριοποίηση των
συστημάτων ΤΝ, ενώ το διεθνές πρότυπο
ISO 42001 αποτελεί ένα αξιόλογο εργαλείο
για την υπεύθυνη διαχείριση των τεχνολο-
γιών ΤΝ. Η συνδυαστική χρήση των δύο
αυτών εργαλείων μπορεί να αποδειχθεί
καθοριστική για τις επιχειρήσεις που επι-
διώκουν να συμμορφωθούν με τις κανονι-
στικές απαιτήσεις και να διασφαλίσουν την
σωστή λειτουργικότητα και  ηθική χρήση
της ΤΝ.

Το διεθνές πρότυπο ISO 42001 συμπερι-
λαμβάνει κατευθυντήριες γραμμές για τη
διαχείριση της διακυβέρνησης και των κιν-
δύνων που σχετίζονται με τα συστήματα
Τεχνητής Νοημοσύνης. Προσφέρει μια
δομημένη προσέγγιση για τους οργανι-
σμούς να εντοπίζουν, να αξιολογούν και να
μετριάζουν τους κινδύνους που αφορούν
την ΤΝ σε διάφορα στάδια ανάπτυξης και
υλοποίησης της.  Επίσης διασφαλίζει ότι τα
συστήματα ΤΝ δεν είναι μόνο ασφαλή και
αποτελεσματικά, αλλά επίσης ευθυγραμμί-
ζονται με ηθικές αρχές, νομικές απαιτήσεις
και κοινωνικές προσδοκίες.

Οι τεχνολογίες της τεχνητής νοημοσύνης
δεν είναι απλά μια φουτουριστική έννοια—
είναι ήδη ενσωματωμένες σε διάφορες βιο-
μηχανίες, από την υγειονομική περίθαλψη,
την αυτοκινητοβιομηχανία μέχρι και τα χρη-
ματοοικονομικά.  Οι δυνατότητες της
Τεχνητής Νοημοσύνης είναι απεριόριστες
ιδίως  στο μετασχηματισμό νέων λειτουρ-
γιών των συστημάτων και της λήψης απο-
φάσεων, κάτι όμως που αποτελεί και εισα-
γωγή νέων προκλήσεων.  

Η μεροληψία και η δικαιοσύνη είναι κρί-
σιμα ζητήματα στην ανάπτυξη και εφαρ-
μογή των Συστημάτων Τεχνητής Νοημοσύ-
νης (ΤΝ). ’Όσο αφορά θέματα  μεροληψίας
στην ΤΝ τα προβλήματα  προέρχονται
κυρίως από μοντέλα μηχανικής μάθησης τα
οποία αποτυγχάνουν να καταγράψουν την
πολυπλοκότητα των δεδομένων.  Για παρά-
δειγμα, αν ένα σύστημα αναγνώρισης προ-
σώπου εκπαιδευτεί κυρίως με εικόνες μιας
συγκεκριμένης εθνοτικής ομάδας, μπορεί να
αποδώσει ανεπαρκώς αποτελέσματα  από
άτομα από άλλες ομάδες, οδηγώντας σε
σημαντικά σφάλματα και άδικα αποτελέ-
σματα.

Πέρα από την ποικιλία των δεδομένων,
είναι απαραίτητη η υλοποίηση αλγορίθμων
που λαμβάνουν υπόψη τη δικαιοσύνη και
τις ηθικές προεκτάσεις.  Οι οργανισμοί πρέ-
πει να είναι διαφανείς σχετικά με το πώς λει-
τουργούν τα συστήματα ΤΝ και να ανα-
λαμβάνουν την ευθύνη για τις επιπτώσεις
τους. Αυτό μπορεί να βοηθήσει στην οικο-
δόμηση εμπιστοσύνης μεταξύ των χρηστών
και του ευρύτερου κοινού, διασφαλίζοντας
την αποδοχή και την υπεύθυνη ενσωμά-
τωσή των τεχνολογιών ΤΝ στην κοινωνία.

Η χρήση ευαίσθητων και πολλαπλών
δεδομένων στα μοντέλα Τεχνητής Νοημο-
σύνης (ΤΝ) αποτελεί κρίσιμο ζήτημα ιδίως η
συμμόρφωση με τον  Ευρωπαϊκό Νόμο για
την προστασία προσωπικών Δεδομένων
(GDPR) που αποτελεί νομική υποχρέωση
αλλά και ηθική ευθύνη για τις επιχειρήσεις
που χρησιμοποιούν ΤΝ. Η ορθή διαχείριση
των ευαίσθητων δεδομένων είναι ουσιώδης
για την προστασία της ιδιωτικότητας, τη
μείωση του κινδύνου παραβίασης της ασφά-
λειας και την ενίσχυση της εμπιστοσύνης
του κοινού. Οι οργανισμοί που επενδύουν
σε στρατηγικές προστασίας δεδομένων και
στην ενσωμάτωση εργαλείων όπως το ISO
42001 είναι καλύτερα προετοιμασμένες να
αξιοποιήσουν  τις δυνατότητες της  ΤΝ με
υπεύθυνο και ασφαλή τρόπο.

Η ενσωμάτωση της λογοδοσίας και της
διαφάνειας στον κύκλο ζωής της ανάπτυξης
και της εφαρμογής συστημάτων ΤΝ είναι
ζωτικής σημασίας για την προαγωγή υπεύ-
θυνης χρήσης και τη διασφάλιση της αξιό-

πιστης και ασφαλούς ενσωμάτωσης της ΤΝ
στην κοινωνία.

Η λογοδοσία και η διαφάνεια αποτελούν
θεμελιώδη στοιχεία στη χρήση της Τεχνη-
τής Νοημοσύνης (ΤΝ), καθώς διασφαλί-
ζουν ότι οι αποφάσεις που λαμβάνονται από
τα συστήματα ΤΝ ενισχύει την εμπιστοσύνη
των ενδιαφερομένων και προάγει την απο-
δοχή της ΤΝ από το ευρύτερο κοινό.

Το ISO 42001 είναι ένα ολοκληρωμένο
εργαλείο διακυβέρνησης που βοηθά τις επι-
χειρήσεις να διαχειρίζονται τις πολύπλοκες
πτυχές των συστημάτων Τεχνητής Νοημο-
σύνης.

Η εφαρμογή του Προτύπου έχει τη δυνα-
τότητα να παρέχει ένα σαφές πλαίσιο για
τον εντοπισμό, την αξιολόγηση και τον
μετριασμό των κινδύνων που σχετίζονται με
την ανάπτυξη και λειτουργία  των συστη-
μάτων ΤΝ κάτι που βοηθά τις επιχειρήσεις
να προλαμβάνουν και να αντιμετωπίζουν
προκλήσεις προτού αυτές εμφανιστούν.
Επιπρόσθετα προάγει τη διαφάνεια στις δια-
δικασίες και τη λογοδοσία στη λήψη απο-
φάσεων, κάτι που είναι ουσιώδες για την
οικοδόμηση εμπιστοσύνης μεταξύ χρηστών
και πελατών της ΤΝ. 

Μία από τις κύριες διατάξεις του ISO
42001 είναι η ευθυγράμμιση της διαχείρισης
της Τεχνητής Νοημοσύνης με τους στρατη-
γικούς στόχους του οργανισμού, εξασφαλί-
ζοντας ότι οι τεχνολογικές λύσεις προσφέ-
ρουν πραγματική αξία και βελτιώνουν την
επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα.

Με την ταχεία πρόοδο των τεχνολογιών
Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ), το μέλλον της
διακυβέρνησης των τεχνολογιών αυτών
προβλέπεται να αντιμετωπίσει ένα αυξη-
μένο κανονιστικό έλεγχο. 

Η εισαγωγή κανονιστικών πλαισίων όπως
ο Ευρωπαϊκός Νόμος για την Τεχνητή Νοη-
μοσύνη 2024/1689  υποδεικνύει την αυξα-

νόμενη ανάγκη για παγκοσμίως αναγνωρι-
σμένα πρότυπα που θα διέπουν την ανά-
πτυξη της ΤΝ. 

Τα Ευρωπαϊκά “εναρμονισμένα πρότυπα”
τα οποία εκπονούνται από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή Τυποποίησης CEN/CLC JTC 21
‘’AI’’ διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο
καθώς παρέχουν σαφείς οδηγίες και κριτή-
ρια για την επίτευξη συμμόρφωσης με τα
οποία κατασκευαστές και  προμηθευτές
μπορούν να βεβαιώνονται ότι τα προϊόντα
και οι διαδικασίες τους πληρούν τις ανα-
γκαίες απαιτήσεις ασφάλειας, απόδοσης και
ποιότητας σύμφωνα με τις απαιτήσεις του
Ευρωπαϊκού Νόμου της ΤΝ.

Τα  ευρωπαϊκά εναρμονισμένα πρότυπα
για τη ΤΝ λειτουργούν ως συνδετικός κρί-
κος μεταξύ της νομοθεσίας και της τεχνο-
λογικής ανάπτυξης, διασφαλίζοντας ότι οι
ρυθμιστικές αρχές και οι εταιρείες μπορούν
να συνεργάζονται αποτελεσματικά για την
υπεύθυνη χρήση της ΤΝ στην Ευρώπη. Με
την εισαγωγή τους σε ευρωπαϊκό επίπεδο,
και την υιοθέτηση του από τους Εθνικούς
Οργανισμούς Τυποποίησης (CYS) αναμένε-
ται να υποστηρίξουν τη βιώσιμη ανάπτυξη
και υιοθέτηση τεχνολογιών ΤΝ σε βιομηχα-
νίες και τομείς όπου η καινοτομία είναι
καθοριστική.

Ο Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης
(CYS) αποτελεί τον εθνικό φορέα τυποποί-
ησης στην Κύπρο και παρέχει στους/στις
ενδιαφερόμενους/ες τη δυνατότητα να προ-
μηθευτούν και να μελετήσουν τα πιο πάνω
πρότυπα μέσω του Κέντρου Πληροφόρησης
και Εξυπηρέτησης του CYS ως επίσης και
πληροφόρηση για εμπλοκή ενδιαφερόμε-
νων μερών στην τυποποιητική  εργασία των
Εθνικών, Ευρωπαϊκών και Διεθνών Επιτρο-
πών Τυποποίησης για θέματα Τεχνητής
Νοημοσύνης. n

Του Ιωσήφ Καρή
Εργάζεται στον Κυπριακό Οργανισμό
Τυποποίησης(CYS) ως Λειτουργός
Τυποποίησης στον τομέα της Πληρο-
φορικής και των Τηλεπικοινωνιών

Η Χορωδία μας αύριο 
στην εκδήλωση ΙΘΑΚΗ
στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου

Η Χορωδία της ΠΑΣΥΔΥ υπό τη διεύθυνση της μαέστρου Μάρως Μίτσα θα τρα-
γουδήσει στη χριστουγεννιάτικη εκδήλωση που διοργανώνει η Επαρχιακή Επιτροπή
Λευκωσίας του Συνδέσμου ΙΘΑΚΗ (Φιλανθρωπικός Σύνδεσμος Στήριξης Ατόμων με
Άνοια), αύριο Πέμπτη, 19/12/2024, στις 7:00μ.μ., στο Πολιτιστικό Κέντρο του Ευρω-
παϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου.

Η εκδήλωση τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργού Υγείας, κ. Μιχάλη Δαμιανού.
Τιμή: €10 – Τα καθαρά έσοδα θα διατεθούν για τη λειτουργία Κέντρου Ημέρας στη

Λευκωσία για άτομα με Άνοια/Αλτζχάιμερ.
Για εισιτήρια επικοινωνήστε με το 22335408.



Εισφορά μαθητών του κατεχόμενου Ριζοκαρπάσου
για στήριξη παιδιών ευάλωτων οικογενειών

δοκιμασία), Φυλακές, παραιτήθηκε από τις 11 Νοεμβρίου
2024.

O Θωμάς Μαγγανάρης, Ταχυδρομικός Λειτουργός (με
δοκιμασία), Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών, παραιτήθηκε
από τις 14 Οκτωβρίου 2024.
ΑΦΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Η Κάτια Ιωάννου, Νοσηλευτικός Λειτουργός, Γενικός
Νοσηλευτικός Κλάδος, αφυπηρέτησε από την 1η Οκτω-
βρίου 2024.

Η Σούλλα Καραολίδου, Νοσηλευτικός Λειτουργός, Γενι-
κός Νοσηλευτικός Κλάδος, αφυπηρέτησε από τις 2 Οκτω-
βρίου 2024.

Η Ροδούλα Παπαλαμπριανού, Πρώτος Ασφαλιστικός
Λειτουργός, Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφυπη-
ρέτησε από τις 3 Οκτωβρίου 2024.

Ο Ανδρέας Πολωνός, Ανώτερος Γραμματειακός Λειτουρ-
γός, αφυπηρέτησε από την 1η Οκτωβρίου 2024.

Η Ξένια Κεφάλα, Βοηθός Γραμματειακός Λειτουργός,
αφυπηρέτησε από τις 26 Σεπτεμβρίου 2024.

Η Μαργαρίτα Ορόντη, Επιμελητής, Υπουργείο Παιδείας,
Αθλητισμού και Νεολαίας, αφυπηρέτησε από την 1η Σε-
πτεμβρίου 2024.

Η Λίζα Χατζηχάννα, Νοσηλευτικός Λειτουργός, Γενικός
Νοσηλευτικός Κλάδος, αφυπηρέτησε από την 1η Οκτω-
βρίου 2024.

Ο Ανδρέας Π. Λουκά, Γενικός Διευθυντής, Υπουργικό
Συμβούλιο, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμβρίου 2024.

Η Μαρία Α. Αργυριάδου, Ανώτερη Πρώτη Στενογράφος
Δικαστηρίου, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμβρίου 2024.

Η Έλενα Ζαχαριάδου-Γεωργιάδου, Εισαγγελέας της Δη-
μοκρατίας, Νομική Υπηρεσία, αφυπηρέτησε από την 1η Νο-
εμβρίου 2024.

Ο Χρίστος Χατζηχρίστου, Επιθεωρητής Πλοίων, Υφυ-
πουργείο Ναυτιλίας, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμβρίου
2024.

H Μαρία Παναγή, Τεχνικός, Τμήμα Αρχαιοτήτων, αφυ-
πηρέτησε από τις 26 Σεπτεμβρίου 2024.

Ο Μαρίνος Ν. Βρουλλίδης, Ανώτερος Τεχνικός Μηχανι-

κός, Υπουργείο Άμυνας, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμ-
βρίου 2024.

Ο Αναστάσιος Καηλίδης, Ανώτερος Τεχνικός Επιθεωρη-
τής, Υπουργείο Άμυνας, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμ-
βρίου 2024.

Η Έλενα Λουκά-Χρυσοστόμου, Δεσμοφύλακας, Φυλακές,
αφυπηρέτησε από τις 15 Οκτωβρίου 2024.

Ο Χρίστος Φωτιάδης, Διευθυντής Ενέργειας, Εμπορίου
και Βιομηχανίας, Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιο-
μηχανίας, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμβρίου 2024.

Ο Στυλιανός Σκουφάρης, Ανώτερος Λειτουργός Εφόρου
Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας, αφυπηρέτησε από
την 1η Νοεμβρίου 2024. 

Ο Λοΐζος Παντελή, Επόπτης Διανομής Κεντρικού Σφα-
γείου Κοφίνου, Υπουργείο Εσωτερικών, αφυπηρέτησε από
την 1η Νοεμβρίου 2024.

Ο Χαράλαμπος Κ. Χαραλάμπους, Ανώτερος Τεχνικός
Επιθεωρητής, Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, αφυπη-
ρέτησε από την 1η Νοεμβρίου 2024.

Η Αναστασία Ζουππουρή, Πρώτος Τεχνικός Μηχανικός,
Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, αφυπηρέτησε από την
1η Νοεμβρίου 2024.

Η Λουκία Ζορπά, Κτηματολογικός Λειτουργός, 2ης Τάξης
(Κτηματολογίου), αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμβρίου
2024.

Η Ευαγγελία Ηροδότου, Βοηθός Φορολογίας Α΄, Τμήμα
Φορολογίας, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμβρίου 2024.

Η Μηλίτσα Μ. Καστελλανή, Ανώτερος Διοικητικός Λει-
τουργός, Γενικό Διοικητικό Προσωπικό, αφυπηρέτησε από
την 1η Νοεμβρίου 2024.

Η Ελένη Μ. Καϊλή, Πρώτος Γραμματειακός Λειτουργός,
Γενικό Γραμματειακό Προσωπικό, αφυπηρέτησε από την 1η
Νοεμβρίου 2024.

Η Αρτεμισία Ν. Καπελίδου, Πρώτος Γραμματειακός Λει-
τουργός, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμβρίου 2024.

Η Μαρία Χριστοδούλου, Ανώτερος Γραμματειακός Λει-
τουργός, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμβρίου 2024.

Η Τασούλα Θ. Ηρακλείδου, Γραμματειακός Λειτουργός,
αφυπηρέτησε  από την 1η Νοεμβρίου 2024.

Η Νίκη Φρεναρίτου-Παπαζαχαρίου, Γραμματειακός Λει-

τουργός, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμβρίου 2024.
Η Ανδρούλα Ν. Χατζηανδρέου, Γραμματειακός Λειτουρ-

γός, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμβρίου 2024.
Η Ελπίδα Νεοφύτου, Βοηθός Γραμματειακός Λειτουργός,

αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμβρίου 2024.
Η Ελένη Χριστοφίδου, Βοηθός Γραμματειακός Λειτουρ-

γός, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμβρίου 2024.
Ο Σάββας Κ. Αγαθοκλέους, Βοηθός Γραφείου, Γενικό

Βοηθητικό Προσωπικό, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμ-
βρίου 2024.

Η Μαρία Αγαμέμνονος, Βοηθός Γραφείου, Γενικό Βοηθη-
τικό Προσωπικό, αφυπηρέτησε από τις 24 Σεπτεμβρίου
2024.

Η Ειρήνη Πιερή, Ανώτερος Επιθεωρητής Λογαριασμών,
Γενικό Λογιστήριο, αφυπηρέτησε από την 1η Νοεμβρίου
2024.

Η Ελένη Κωνσταντίνου, Επιμελητής, 1ης Τάξης, Υπουρ-
γείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, αφυπηρέτησε από
την 1η Νοεμβρίου 2024.

Η Μαρία Μιχαήλ, Ταχυδρομικός Λειτουργός, Τμήμα Τα-
χυδρομικών Υπηρεσιών, αφυπηρέτησε από τις 11 Σεπτεμ-
βρίου 2024.

Ο Δημήτρης Μιχαηλίδης, Ταχυδρομικός Διανομέας,
Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών, αφυπηρέτησε από την 1η
Νοεμβρίου 2024. n

Αντιπροσωπεία του Παγκύπριου Συντονιστικού
Συμβουλίου Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ), με επικεφαλής
τον Πρόεδρο του και στην παρουσία του Πρεσβευτή

Εθελοντισμού, Μάριου Γεωργίου, συνάντησε στο πλαίσιο
της Εβδομάδας Εθελοντισμού και των εορτών των Χρι-
στουγέννων, στις 6 Δεκεμβρίου 2024 μαθητές των σχολείων
του κατεχόμενου Ριζοκαρπάσου και Κορμακίτη, στο πλαίσιο
επίσκεψης τους στις ελεύθερες περιοχές και παρέδωσε δώρα
τα οποία προσέφεραν οι άνθρωποι της εταιρείας Κωτσόβο-
λος και χριστουγεννιάτικα εδέσματα προσφορά των Φούρ-
νων ΖΟΡΠΑΣ τους οποίους και ευχαριστούμε θερμά.

Σε κλίμα συγκίνησης, οι μαθητές του Γυμνασίου Ριζοκαρ-
πάσου, παρέδωσαν, στον κ. Ηλία Δημητρίου, Πρόεδρο του
ΠΣΣΕ, εισφορά για να δοθεί σε ευάλωτες οικογένειες των
ελεύθερων περιοχών, στο πλαίσιο της εκστρατείας ‘Υιοθε-

τήστε μια οικογένεια τα Χριστούγεννα’.
Ο Πρόεδρος του ΠΣΣΕ, κ. Ηλίας Δημητρίου, ανέφερε, με-

ταξύ άλλων, ότι «δεδομένων των περιστάσεων που δεν ήταν
κατορθωτό να πραγματοποιηθεί η καθιερωμένη επίσκεψη
της αντιπροσωπείας του ΠΣΣΕ στα σχολεία του Ριζοκαρ-
πάσου, είναι με ιδιαίτερη χαρά που σας συναντούμε σήμερα
στη Λευκωσία. Είναι υποχρέωση μας να σας ευχαριστή-
σουμε, που κρατάτε γερά τις Θερμοπύλες…». Συνεχάρη επί-
σης, τόσο τα παιδιά όσο και τους εκπαιδευτικούς και τη δι-
εύθυνση των σχολείων για τον δικό τους αγώνα που δίνουν
καθημερινά, για το ήθος και τα φιλάνθρωπα αισθήματα
τους, την αγάπη για την πατρίδα, το σχολείο τους και τους
συνανθρώπους τους και τους ευχήθηκε δύναμη και κάθε
καλό για το νέο έτος. n
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Παραιτήσεις, Αφυπηρετήσεις από Επίσημη εφημερίδα
Συνέχεια από σελ. 2

Το Ανώτατο Δικαστήριο γνωστοποίησε ότι στις Ενδο-
τμηματικές Εξετάσεις που προβλέπονται από το Σχέδιο
Υπηρεσίας της Θέσης Δικαστικού Επιδότη, Δικαστική
Υπηρεσία, για σκοπούς ένταξης υπαλλήλου από την Κλί-
μακα Α5 στην Κλίμακα Α7, που διεξήχθησαν την Παρα-
σκευή, 29 Νοεμβρίου 2024, έχουν επιτύχει οι πιο κάτω:

Α/Α ΔΕΛΤΙΟ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ
1 ΧΧΧ555 2 ΧΧΧ878
3 ΧΧΧ343 4 ΧΧΧ458

Στις Ενδοτμηματικές Εξετάσεις του Τμήματος Αλιείας
και Θαλασσίων Ερευνών για Επιθεωρητές Αλιείας και Θα-
λασσίων Ερευνών για ανέλιξη από την Κλίμακα Α2 στην
Α5 που διεξήχθησαν στις 2 Δεκεμβρίου 2024, έχουν επιτύ-
χει κατά αλφαβητική σειρά οι ακόλουθοι:

(Σε παρένθεση ο αριθμός Κοινωνικών Ασφαλίσεων)

1. Ευθυμίου Ιωσήφ (1539507), Επιθεωρητής Αλιείας και
Θαλασσίων Ερευνών.

2. Ζαβογιάννης Αντώνης (1161259), Επιθεωρητής Αλι-
είας και Θαλασσίων Ερευνών.

3. Λουκά Μιχάλης (952956), Επιθεωρητής Αλιείας και
Θαλασσίων Ερευνών.

4. Νικολάου Ευρυδίκη (1197506), Επιθεωρητής Αλιείας
και Θαλασσίων Ερευνών.

5. Παναγόπουλος Αργύρης (506632), Επιθεωρητής Αλι-
είας και Θαλασσίων Ερευνών.

6. Παρασκευάς Βασίλης (1089798), Επιθεωρητής Αλιείας
και Θαλασσίων Ερευνών.

7. Πολίτης Χρήστος (1593640), Επιθεωρητής Αλιείας και
Θαλασσίων Ερευνών.

8. Τσανάκας Αναστάσιος (1535877), Επιθεωρητής Αλιείας
και Θαλασσίων Ερευνών.

Συνάδεφλοι πέτυχαν σε Ενδοτμηματικές εξετάσεις



ΓΙΑ ΤΟν ΕλΕYθΕΡO σΑσ χΡOνΟ
Πώς παίζεται το SUDOKU
Οι κανόνες του παιχνιδιού είναι απλοί: Τα κενά συμπληρώ-
νονται με αριθμούς από το 1 έως το 9. Κάθε οριζόντια γραμμή,
κάθε κάθετη γραμμή και κάθε τετράγωνο 3x3 θα πρέπει να πε-
ριέχουν μια μόνο φορά κάθε αριθμό από το 1 έως το 9. 
Πώς να ξεκινήσετε
Mην αρχίσετε το παζλ μαντεύοντας και τοποθετώντας τυχαί-
ους αριθμούς. Oι υποθέσεις μπορούν να καταστρέψουν το
παζλ και η επίλυση του να πάρει ώρες ολόκληρες!

Tοποθετήστε ένα αριθμό μόνο όταν είστε σίγουροι ότι έχετε εντοπίσει την σωστή θέση
που μπορεί να μπει. Ξεκινήστε με σύγκριση των τετραγώνων που έχουν τα περισσότερα
στοιχεία, εκεί οι επιλογές σας είναι πολύ λιγότερες.

ΜΕΤΡΙΟ ΔΥΣΚΟΛΟ

Σταυρόλεξο
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10,9%, γυναίκες 13,4%) σε σύγκριση με
17,3% (άνδρες 18,3%, γυναίκες 16,3%) στο
αντίστοιχο τρίμηνο του περασμένου χρό-
νου. Όσον αφορά στη διάρκεια της ανερ-
γίας, το 56,3% του συνόλου των ανέργων
έψαχνε για εργασία για περίοδο κάτω από

έξι (6) μήνες, το 20,2% για περίοδο 6-11
μήνες, ενώ ποσοστό 23,5% ήταν μακροχρό-
νια άνεργοι. Τα αντίστοιχα ποσοστά για το
3ο τρίμηνο του 2023 ήταν 50,5%, 18,7% και
30,8%. n

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ
1. Επάγγελμά της η περίθαλψη και
αγωγή βρεφών και νηπίων.
2. Λεπτές φλούδες ξύλου που προ-
κύπτουν κατά τη λείανσή του- Ο
χώρος όπου αγωνίζονταν οι μονο-
μάχοι κατά τη ρωμαϊκή εποχή.
3. «... Αβύσσου Αριθμός 0»: μυθι-
στόρημα του Μ. Λουντέμη - Κυκλα-
δίτικο νησί - Κοσμούν γυναικεία κε-
φάλια.
4. ... νoύμερo: γελoιoπoιoύμαι «Ο
Μάγος του ...»: μιούζικαλ με την
Τζούντι Γκάρλαντ (1939) -... Βιτάλη:
συγγραφέας.
5. Λεξούλα... γέλιου - Στρατιωτικοί
γιατροί με βαθμό αντίστοιχο των
υπολοχαγών - Αντίστροφα στο αλ-
φάβητο.
6. Η πρώτη φυτεύτηκε στην Ακρό-
πολη από την Αθηνά - Η πρω-
τεύουσα της Σαουδικής Αραβίας -
Γενάρχης των Αδιτών.
7. Ιερέας - Ομάδα μπάσκετ της Πάτρας. 
8. Νυχτερινό κέντρο διασκέδασης (ξεν.) - Αφι-
λόξενα.
9. Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών - Υπόνομος -
Ονομαστός γυμναστής της αρχαιότητας.
10.  Ύπαρξη, οντότητα - Ο αριθμός 314 με γράμ-
ματα - Αυτά στο κεφάλι του... ίππου.
11. Κωμόπολη του νομού Λακωνίας - Ακούω τα
... μου: δέχομαι έντονες επιπλήξεις.
12. Αρχικά κώδικα - Θέση διακόπτη (ξεν.) -
Φίλων ...: γνωστός κομφερανσιέ, στιχουργός και
ποιητής (1915-1994).
13. Ήταν και η Αρεθούσα κατά την ελληνική μυ-
θολογία (καθ.) - Aναφορική αντωνυμία (θηλ.)
Νοσοκομείο στην Κηφισιά (αρχικά).
14. Τρίγωνο με δύο ίσες πλευρές - Κάθε άλλο
παρά τολμηρό.
15. Αθηναϊκός, Ορειβατικός Σύλλογος - Δηλώ-
νει αγανάκτηση Ανάκτορο.
ΚΑΘΕΤΑ
1. Φλεγμονή των βρόγχων και των πνευμονικών
κυψελίδων.
2. Καρποφόρο δέντρο - Ανεπίσημο - Ιαπωνική
πόλη.
3. Θεληματικό, εκούσιο (αρχ.) - «Ο ...»: τραγούδι
με τον Γιάννη Καλατζή.
4. Παναγιώτης ...: Έλληνας πολιτικός και πρώην

διεθνής καλαθοσφαιριστής - Κατασκευάζει,
τσουβάλια.
5. Έχει υπόσταση - Μικρό αρτοσκεύασμα - Είδος
μουσικής από την Τζαμάικα.
6. Περιοχή του Πειραιά - Μια πολιτεία των ΗΠΑ
- Μόριο ενδοιασμού.
7. Γλυκιά σε γεύση - Αυτές οι ίδιες (ιδιωμ.) -
Απάτη, ψέμα (μτφ.).
8. Πλέον, ήδη - Διαρκεί τρία χρόνια αυτός - Σον
...: Αμερικανός ηθοποιός.
9. Μενεξέδες, βιολέτες (καθ.) - Αυτό στα όρια -
Η κατάσταση που υπήρχε πριν τη δημιουργία
του κόσμου.
10. ... Μπαέζ: ερμήνευσε τραγούδια διαμαρτυ-
ρίας  - Παραπέτασμα, κουρτίνα.
11. Συμπλεκτικός σύνδεσμος - Κρητικών ερώ-
τηση - Έπος του Ομήρου.
12. Μια πόλη του Kαζακστάν - «Τα ... του Γκιού-
λιβερ»: ταινία του Ρομπ Λέτερμάν (2010) -...
Πάσο: πόλη των ΗΠΑ.
13. Xρονικά διαστήματα - Μαξιμίλιαν ...: έπαιξε
στην ταινία «Τζούλια» - Δερμάτινα δοχεία υγρών.
14. Πόθοι, επιθυμίες - Βιβλική πόλη, γνωστή από
ένα θαύμα του Ιησού - Aκινητoπoιεί.
15. Γυναικείο χαϊδευτικό - Σκορπισμένοι εδώ κι
εκεί.
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65,7% του πληθυσμού το εργατικό δυναμικό
κατέδειξε η Έρευνα για το 3ο τρίμηνο 2024

Με βάση τα αποτελέσματα της
Έρευνας Εργατικού Δυναμικού
για το 3ο τρίμηνο του 2024, το ερ-

γατικό δυναμικό ανήλθε σε 516.127 άτομα
ή 65,7% του πληθυσμού (άνδρες 71,0%, γυ-
ναίκες 60,7%), σε σύγκριση με 511.596
άτομα (65,7%) το αντίστοιχο τρίμηνο του
2023.

Ο αριθμός των απασχολουμένων ήταν
493.054 άτομα και το ποσοστό απασχόλη-
σης 62,7% (άνδρες 68,0%, γυναίκες 57,8%),
σε σύγκριση με 483.317 άτομα (62,1%) το
αντίστοιχο τρίμηνο του 2023. Ο αριθμός
των ανέργων ανήλθε σε 23.073 άτομα και
το ποσοστό ανεργίας σε 4,5% του εργατι-
κού δυναμικού (άνδρες 4,2%, γυναίκες
4,8%), σε σύγκριση με 28.280 άτομα (5,5%)
το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023.
Απασχόληση

Στις ηλικίες 20-64, το ποσοστό απασχό-
λησης ήταν 80,7%. Το ποσοστό για τους άν-
δρες ήταν 86,3% και για τις γυναίκες 75,5%.
Στο αντίστοιχο τρίμηνο του 2023, το ποσο-
στό ήταν 80,0% (άνδρες 84,8%, γυναίκες
75,5%). Στις ηλικίες 55-64, το ποσοστό απα-
σχόλησης ήταν 71,0% σε σύγκριση με 67,2%
στο αντίστοιχο τρίμηνο του 2023.

Σύμφωνα με την κατανομή της απασχό-
λησης κατά τομέα, το μεγαλύτερο ποσοστό
των απασχολουμένων το συγκεντρώνουν οι
Υπηρεσίες με 81,9% και ακολουθούν η Βιο-
μηχανία και η Γεωργία, με ποσοστά 16,2%
και 1,9% αντίστοιχα. Για το 3ο τρίμηνο του
2023 τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν: Υπηρε-
σίες 82,0%, Βιομηχανία 15,5% και Γεωργία

2,5%.
Η μερική απασχόληση αποτελούσε το

8,7% της συνολικής απασχόλησης ή 42.836
άτομα (άνδρες 6,5%, γυναίκες 11,1%). Το
αντίστοιχο ποσοστό για το 3ο τρίμηνο του
2023 ήταν 9,0% (άνδρες 6,9%, γυναίκες
11,1%).

Από το σύνολο των απασχολουμένων, το
90,2% ή 444.893 άτομα ήταν υπάλληλοι,
από τους οποίους το 14,5% (64.566 άτομα)
είχε προσωρινή εργασία. Στο αντίστοιχο
τρίμηνο του 2023 οι υπάλληλοι αποτελού-
σαν το 89,3% του συνόλου της απασχόλη-
σης και από αυτούς ποσοστό 14,6% είχε
προσωρινή εργασία.
Ανεργία

Στους νέους ηλικίας 15-24 ετών, το πο-
σοστό ανεργίας ήταν 12,1% του εργατικού
δυναμικού των ηλικιών αυτών (άνδρες

Μονοήμερη εκδρομή της ΠΑΣΥΔΥ Πάφου 
στο Χριστουγεννιάτικο χωριό Κυπερούντας 

Το Επαρχιακό Συμβούλιο ΠΑΣΥΔΥ Πάφου διοργανώνει μονοήμερη εκδρομή το
Σάββατο 28 Δεκεμβρίου 2024 στο Χριστουγεννιάτικο χωριό στην Κυπερούντα.

Αναχώρηση στις 8π.μ. από το χώρο στάθμευσης των Κυβερνητικών Γραφείων Πάφου.
Πρώτος σταθμός για προσκύνημα στο γυναικείο Μοναστήρι Παναγίας Αμασγούς

στο Μονάγρι.
Άφιξη στο Χριστουγεννιάτικο χωριό στην Κυπερούντα. Χρόνος για καφέ, βόλτες και

ξενάγηση στα αξιοθέατα της Κυπερούντας. Μέσα σε μια γιορτινή ατμόσφαιρα με μου-
σική και άλλες καλλιτεχνικές δραστηριότητες θα ζήσουμε την μαγεία των Χριστου-
γέννων.

Γεύμα στο εστιατόριο του ξενοδοχείου Λειβαδιά στην Κυπερούντα. Τιμή 18 ευρώ το
άτομο, μπουφέ με ένα ποτό, φρούτο και γλυκό. Παιδιά μέχρι 10 ετών 9 ευρώ.

Μετά το γεύμα επιστροφή στην Πάφο με σύντομη στάση στην Τριμίκλινη.
Τα λεωφορεία είναι δωρεάν από το Επαρχιακό Συμβούλιο ΠΑΣΥΔΥ Πάφου.
Δηλώσεις συμμετοχής στα μέλη του Συμβουλίου μέχρι εξαντλήσεως των θέσεων.
Παρασκευή Κουππάρη 99131837 Νεόφυτος Νεοφύτου 99632505
Γεώργιος Σάββα 99675647 Νίκος Στυλιανού 99416276
Γιαννάκης Ιωάννου 99647286 Μάριος Γρηγορίου 99560827
Ευριπίδης Καλός 99423286
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Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση η
απασχόληση στην Κυβέρνηση τον
Νοέμβριο του 2024 ανήλθε στα

55.243 άτομα. Για την περίοδο Ιανουαρίου-
Νοεμβρίου 2024 το σύνολο της απασχόλη-
σης στην Κυβέρνηση ανήλθε κατά μέσο όρο
στα 54.229 άτομα, παρουσιάζοντας αύξηση
κατά 1.698 άτομα (3,2%) σε σύγκριση με την
αντίστοιχη περίοδο του 2023. Η αύξηση
αποδίδεται κατά κύριον λόγο στην αύξηση
του έκτακτου προσωπικού της Εκπαιδευτι-

κής Υπηρεσίας, που οφείλεται κυρίως στην
κατάργηση του καθεστώτος αγοράς υπηρε-
σιών στα υποστηρικτικά προγράμματα του
Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεο-
λαίας από τη σχολική χρονιά 2023-2024.

Τον Νοέμβριο του 2024 στη Δημόσια
Υπηρεσία απασχολούνταν 12.020 μόνιμοι
υπάλληλοι, 4.190 εργοδοτούμενοι αορίστου

χρόνου (ΕΑΧ), 1.288 εργοδοτούμενοι ορι-
σμένου χρόνου (ΕΟΧ) και 5.831 ωρομίσθιοι.
Το μεγαλύτερο ποσοστό υπαλλήλων στη
Δημόσια Υπηρεσία το αποτελούσαν οι μόνι-
μοι υπάλληλοι (51,5%) και το μικρότερο οι
ΕΟΧ (5,5%).

Στην Εκπαιδευτική Υπηρεσία απασχο-
λούνταν 12.460 μόνιμοι υπάλληλοι, 963
ΕΑΧ, 4.545 ΕΟΧ και 138 ωρομίσθιοι. Το με-
γαλύτερο ποσοστό υπαλλήλων στην Εκπαι-
δευτική Υπηρεσία το αποτελούσαν οι μόνι-

μοι υπάλληλοι (68,8%) και το μικρότερο οι
ωρομίσθιοι (0,8%).

Στις Δυνάμεις Ασφαλείας απασχολούνταν
8.315 μόνιμοι υπάλληλοι, 4.454 ΕΑΧ, 292
ΕΟΧ και 747 ωρομίσθιοι. Το μεγαλύτερο
ποσοστό υπαλλήλων στις Δυνάμεις Ασφα-
λείας το αποτελούσαν οι μόνιμοι υπάλληλοι
(60,2%) και το μικρότερο οι ΕΟΧ (2,1%).

Μεθοδολογικές Πληροφορίες
Στην απασχόληση της Κυβέρνησης περι-

λαμβάνονται: η Δημόσια Υπηρεσία, η Εκ-
παιδευτική Υπηρεσία και οι Δυνάμεις Ασφα-
λείας. Στη Δημόσια Υπηρεσία περιλαμβά-
νονται οι υπάλληλοι των Υπουργείων,
Τμημάτων και Υπηρεσιών. Στην Εκπαιδευ-
τική Υπηρεσία περιλαμβάνονται οι υπάλλη-
λοι που υπηρετούν στις σχολικές μονάδες,
καθώς και το προσωπικό του Κέντρου Πα-
ραγωγικότητας και του Ανώτερου Ξενοδο-
χειακού Ινστιτούτου. Στις Δυνάμεις Ασφα-
λείας περιλαμβάνονται: η Αστυνομία, η Πυ-
ροσβεστική Υπηρεσία και η Εθνική Φρουρά.
Και στις τρεις κατηγορίες οι υπάλληλοι δια-

χωρίζονται σε μόνιμους, εργοδοτούμενους
αορίστου και ορισμένου χρόνου και ωρομί-
σθιο προσωπικό (τακτικό, έκτακτο και επο-
χικό).

Στα στοιχεία δεν περιλαμβάνονται τα
Μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων (Βου-
λευτές και Εκπρόσωποι Θρησκευτικών
Ομάδων).

Πηγή των στοιχείων για την απασχόληση
στην Κυβέρνηση είναι το Γενικό Λογιστήριο
της Δημοκρατίας. Τα στοιχεία αφορούν σε
άτομα, τα οποία πληρώθηκαν τον συγκε-
κριμένο μήνα, ανεξαρτήτως της περιόδου
και της διάρκειας απασχόλησης. n

Αύξηση του προσωπικού της Κυβέρνησης
λόγω κυρίως αύξησης έκτακτων εκπαιδευτικών

Λύσεις του σταυρολέξου και των sudoku της σελ. 13

Ενεργά συμμετέχει ο Κλάδος Συνταξιούχων της ΠΑΣΥΔΥ
στην ετοιμασία και ενεργοποίηση της Βουλής Γερόντων 

Για 25η φορά πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 25 Νοεμ-
βρίου στη Βουλή των Αντιπροσώπων  υπό την προ-
εδρία της Προέδρου της Βουλής κ. Αννίτας Δημητρίου

η 25η Σύνοδος της Βουλής των Γερόντων με διοργάνωση
από το Συντονιστικό Σώμα της Συνόδου. 

Ιδιαίτερης σημασίας και στόχευσης για αποφάσεις δια-
δραμάτισαν για την 25η Σύνοδο οι Οργανώσεις  μέλη του
Ανώτατου Συντονιστικού Σώματος Εθελοντικής Προσφο-
ράς  που συμμετέχουν στην προετοιμασία της Συνόδου με-
ταξύ των οποίων και ο Κλάδος Συνταξιούχων ΠΑΣΥΔΥ
μέλη του   οποίου συμμετέχουν τόσο στο Συντονιστικό
Σώμα όσο και στις Επιτροπές Κοινωνικής Πρόνοιας και

Υγείας οι οποίες ετοίμασαν και κατέθεσαν στη 25η Σύνοδο
εκθέσεις για την πρόοδο που έχει επιτευχθεί στα θέματα
των ηλικιωμένων και για τους μελλοντικούς σχεδιασμούς
και στόχους, για επίλυση των σημαντικών προβλημάτων
που συνεχίζουν να ταλαιπωρούν τους ηλικιωμένους μας. 

Στη Σύνοδο της 25ης Νοεμβρίου παρουσιάστηκαν επίσης
μέτρα που ήδη έχουν προωθηθεί σε εφαρμογή από αρμό-
διες κρατικές υπηρεσίες ενώ αποφασίσθηκε να παραπεμ-
φθούν στους αρμοδίους και οι παραμένουσες  εκκρεμότη-
τες. 

Στη φωτογραφία που δημοσιεύουμε από την 25ης Σύνοδο
της Βουλής  των Γερόντων υπό την προεδρία της Προέδρου

της Βουλής στη σειρά κάτω από το Προεδρείο τα μέλη του
Συντονιστικού Σώματος στο ‘άκρο αριστερά η συν. Μαρία
Μιχαηλίδου του Κλάδου Συνταξιούχων, με ενεργό συμμε-
τοχή στο Συντονιστικό Σώμα. n

HΣχολή Δικαστών Κύπρου, στο πλαί-
σιο των δραστηριοτήτων του Πυ-
ρήνα Μάθησης του Ανωτάτου Δικα-

στηρίου, διοργάνωσε με επιτυχία, την περα-
σμένη Παρασκευή 13 Δεκεμβρίου,
Σεμινάριο με τίτλο «Η Επίδραση της Ευρω-
παϊκής Σύμβασης για τα Δικαιώματα του
Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) στο Δημοσιοϋπαλλη-
λικό Δίκαιο».

Το Σεμινάριο εστίασε στην ανάλυση των
βασικών αρχών της ΕΣΔΑ και της επιρροής
της στον δημόσιο τομέα, ειδικότερα στους
δημόσιους υπαλλήλους.

Ομιλήτρια του Σεμιναρίου ήταν η Σύμ-
βουλος Επικρατείας και καθηγήτρια του
Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης του Παν-
τείου Πανεπιστημίου κα Σταυρούλα Κτι-
στάκη. Στην παρουσίασή της, η κα Κτιστάκη
ανέλυσε τα ουσιαστικά δικαιώματα των δη-
μοσίων υπαλλήλων και το γενικό συμφέρον,
υπό το πρίσμα της ΕΣΔΑ, εξετάζοντας τις

δικονομικές εγγυήσεις για την προστασία
αυτών των δικαιωμάτων. Παράλληλα, ανέ-
πτυξε την υιοθέτηση της λογικής των κρα-
τών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης,
καθώς και τις προκλήσεις που ενδέχεται να
προκύψουν στην εφαρμογή αυτών των εγ-
γυήσεων.

Στο σεμινάριο συμμετείχαν Νομικοί Λει-
τουργοί και Πρωτοκολλητές της Δικαστικής
Υπηρεσίας, οι οποίοι είχαν την ευκαιρία να
εμπλακούν σε πρακτική άσκηση και να συμ-
μετάσχουν σε συζήτηση σε ολομέλεια, διευ-
ρύνοντας τις γνώσεις τους για τα δικαιώ-
ματα των δημοσίων υπαλλήλων και την
εφαρμογή της ΕΣΔΑ στον δημόσιο τομέα.

Η Σχολή Δικαστών Κύπρου συνεχίζει την
προσφορά υψηλού επιπέδου εκπαιδευτικών
προγραμμάτων, ενισχύοντας τις δικαστικές
και νομικές δεξιότητες των συμμετεχόντων
και συμβάλλοντας στην εδραίωση της δι-
καιοσύνης στην Κύπρο. n

Σεμινάριο της Σχολής Δικαστών Κύπρου
για το Δημοσιοϋπαλληλικό Δίκαιο
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Γράφει και επιμελείται ο Kυριάκoς Κτωρίδης

Η Πάφος δεν το κουνάει από την κορυφή…

Πάτησε γκάζι η Πάφος και στο πέρα-
σμα της παράσυρε και τη Νέα Σα-
λαμίνα, αφού την κέρδισε μέσα στο

‘Αμμόχωστο’ με 2-0 και όχι μόνο, εκμεταλ-
λεύτηκε την ισοπαλία του Άρη (1-1) με την
Καρμιώτισσα και έτσι αύξησε τη διαφορά
στο +4 από τη δεύτερη ομάδα της Λεμεσού
και στο +7 από την 3η ΑΕΚ την οποίαν αν-
τιμετωπίζει την Κυριακή.

Από κει και κάτω η διαφορά είναι… χαο-
τική! 

Στην 4η θέση είναι η Ομόνοια με 26 βαθ-
μούς και στο -11, όπως και ο ΑΠΟΕΛ με 24
βαθμούς στο -13 από την κορυφή που είναι
η Παφιακή ομάδα με 37 βαθμούς.

Έτσι άρχισε η πρώτη αγωνιστική του Β΄
γύρου και συγκεκριμένα η 14η, που ήταν
οδυνηρή για Ομόνοια που γνώρισε την
ήττα με 1-0 εκτός από τον Εθνικό, ο Άρης
με το 1-1 με την Καρμιώτισσα.

Στα θετικά, η νίκη της ΑΕΚ με 4-0 επί του
Απόλλωνα, ο ΑΠΟΕΛ κέρδισε την Ένωση
με 2-0, η Ανόρθωση την Ομόνοια Αραδίπ-
που με 3-0, και κράτησε την 6η θέση με 21
βαθμούς.

Στη Λεμεσό η ΑΕΛ δεν κατάφερε να ‘δα-
μάσει’ την Ομόνοια 29Μ. αφού εξήλθε ισό-
παλοι 1-1 και έμεινε στην 8η θέση.

Σπουδαία βαθμολογική νίκη, και όχι
μόνο, πέτυχε ο Εθνικός, που επικράτησε με
1-0 της Ομόνοιας στο Δασάκι. Με αυτή την
επιτυχία η προσφυγική ομάδα πέρασε στην
9η θέση με 17 βαθμούς, τέσσερις βαθμούς
πίσω από την Ανόρθωση που αυτή τη
στιγμή κρατά την 6η θέση με 21 βαθμούς,
ενώ ακολουθούν ο Απόλλωνας και η ΑΕΛ
με 18 βαθμούς.

Οι ‘πράσινοι’, οι οποίοι σπατάλησαν πολ-
λές ευκαιρίες, γνώρισαν την ήττα μετά από
έξι αγωνιστικές (ήττα εντός από την Ένωση
1-0). Αυτή ήταν η τέταρτη φετινή τους
ήττα, κάνοντας έτσι ένα πισωγύρισμα για
να μειώσει τη διαφορά από τους πρωτοπό-
ρους, μένοντας στην 4η θέση με 26 βαθμούς.

Η οδυνηρή ισοπαλία του Άρη (1-1) με
την Καρμιώτισσα δεν αφήνει κανέναν ικα-
νοποιημένο στην ομάδα της Λεμεσού. Σί-
γουρα με την ισοπαλία κόντρα στην ομάδα
των Πολεμιδιών έχει χαθεί μια μεγάλη ευ-
καιρία για τον Άρη, αλλά αυτό δεν το πτοεί.
Αντίθετα, μάλιστα, άπαντες στην ομάδα
έχουν πεισμώσει και θέλουν να επανέλθουν
στα νικηφόρα αποτελέσματα. Επόμενο παι-
χνίδι είναι με την Ομόνοια 29Μ. εκτός
έδρας.

Η ομάδα των Πολεμιδιών δίνει μάχη για
παραμονή και κάθε βαθμός μετράει. Η τε-
λευταία νίκη για την ομάδα καταγράφεται
στις 4 Οκτωβρίου όταν είχε επικρατήσει με
2-0 του Απόλλωνα. Μετράει εννέα αγώνες
σε πρωτάθλημα και Κύπελλο χωρίς νίκη!
Συνολικά έχει τρεις ισοπαλίες και έξι ήττες.
Επόμενος αντίπαλός της η Ένωση.

Η ΑΕΚ συνέτριψε με 4-0 τον Απόλλωνα.
Η ομάδα της Λάρνακας έφτασε τους 30
βαθμούς και μείωσε τη διαφορά από τον 2ο

Άρη στο -3.
Με τον Μπεργκ, η ομάδα της Λάρνακας

έχει εξαιρετικό απολογισμό, είναι σοβαρή
και σταθερή σε αποτελέσματα. Μετρούν
πέντε διαδοχικές επιτυχίες με συντελεστή
τερμάτων 20 γκολ υπέρ και μόλις ένα κατά!
Στις 9 Νοεμβρίου ήταν που η ΑΕΚ έφερε
λευκή ισοπαλία με την Ένωση και μετά πήρε
τα πάνω της με πέντε τρίποντα, ανεβαίνον-
τας στην 3η θέση και τώρα την θεωρούν
ικανή για διεκδίκηση του πρωταθλήματος.

Ο Απόλλων από την πλευρά του έμεινε
στους 18 βαθμούς και έπεσε στην 7η θέση.
Η ομάδα της Λεμεσού είχε στον πάγκο της
για πρώτη φορά τον Κωνσταντίνο Μηνά
ως υπηρεσιακό προπονητή.

Η ΑΕΚ θα έχει για αντίπαλό της, την
Πάφο εκτός και ο Απόλλωνας θα φιλοξε-
νήσει την Ανόρθωση. Με νίκη θα ισοβαθ-
μήσουν στην 6η θέση.

Χωρίς να δυσκολευτεί ιδιαίτερα, ο πρω-
ταθλητής ΑΠΟΕΛ επέστρεψε μετά από

τρία ανεπιτυχή αποτελέσματα (δύο ήττες,
Πάφος – Άρη και μία ισοπαλία με Ομόνοια),
στη νίκη. Οι ‘γαλαζοκίτρινοι’ κέρδισαν την
Ένωση στο ΓΣΠ με 2-0 και παρέμειναν στην
4η θέση με 24 βαθμούς, πολύ μακριά όμως
από την κορυφή.

Το Παραλίμνι δεν μπόρεσε να κοιτάξει
στα μάτια τους περσινούς πρωταθλητές και
έχασε προ ανωτέρου αντιπάλου.

Ο ΑΠΟΕΛ θα έχει εκτός του Εθνικό
Άχνας και η Ένωση την Καρμιώτισσα.

Ολοένα και καλύτερη γίνεται η Ανόρ-
θωση. Η ομάδα της Αμμοχώστου πρόσθεσε
ακόμα μία νίκη στο σακούλι, μετά την επι-
κράτηση με 3-0 κόντρα στην Ομόνοια
Αραδίππου. Αυτή είναι η 3η συνεχόμενη
νίκη για τη ‘Μεγάλη Κυρία’ σε πρωτάθλημα
και Κύπελλο. Ταυτόχρονα παραμένει αήτ-
τητη για πέντε αγώνες και είναι τώρα μόνη
στην 6η θέση με 21 βαθμούς. Επόμενος αν-
τίπαλος της ‘Κυρίας’ είναι ο Απόλλωνας
εκτός και της Αραδίππου, που είναι στην
10η θέση με 12 β., η ΑΕΛ εντός έδρας.

Φανερή είναι η απογοήτευση στην ΑΕΛ,
μετά την ισοπαλία 1-1 με την Ομόνοια
29Μ. Η ομάδα της Λεμεσού νιώθει ότι
άφησε δύο βαθμούς να πάνε χαμένοι, στην
προσπάθεια της που κάνει να μπει στην
πρώτη 6άδα. Είναι στην 8η θέση με 18β. στο
-3 από την 6η Ανόρθωση. Οι ‘πράσινοι’ είναι
στην τελευταία θέση της βαθμολογίας με
επτά βαθμούς, όμως παρουσιάζονται απο-
φασισμένοι να παλέψουν για την παρα-
μονή. Τίποτα δεν έχει τελειώσει. Η ομάδα
έχει μία νίκη, τέσσερις ισοπαλίες και εννέα
ήττες μέχρι στιγμής.
Πρωταθλητή ‘Χειμώνα’ η Πάφος – Ο Α΄
γύρος σε αριθμούς

Ο πρώτος γύρος της πρώτης φάσης ολο-
κληρώθηκε και ο άτυπος τίτλος του ‘πρω-
ταθλητή χειμώνα’ πάει στην Πάφο, η οποία
οδηγεί την κούρσα του βαθμολογικού πί-
νακα, έχοντας δύο βαθμούς περισσότερους
από τον δεύτερο Άρη, 34 έναντι 32. Δεν το

λένε ασφαλώς τυχαία ‘άτυπο’, αφού στην
ουσία δεν σημαίνει κάτι. Ατράνταχτο παρά-
δειγμα τα τελευταία 21 χρόνια, κατά τα
οποία ο πρώτος του Α΄ γύρου ήταν και
πρωταθλητής κατ’ εξαίρεση. Εφτά φορές
συνέβη, συγκεκριμένα, ενώ 14 φορές ίσχυσε
ότι όντως ‘τον Μάιο ξυρίζουν τον γαμπρό’.

Ο ΑΠΟΕΛ υπερασπίστηκε τον άτυπο
τίτλο περισσότερες  φορές από κάθε άλλη
ομάδα και συγκεκριμένα τρεις: 2006-2007,
2010-11 και 2014-15.

Δύο φορές το έπραξε ο Απόλλων (2005-
06, 2021-2022) και από μία η Ομόνοια
(2020-11) και η Ανόρθωση (2007-08).

Ο ΑΠΟΕΛ κατάφερε εννέα φορές να
φέρει τα ‘κάτω-πάνω’ συγκεκριμένα στις
περιόδους 2003-04, 2008-09, 2012-13,
2013-14, 2015-16, 2016-17, 2028-19, 2023-
24. Από κει και πέρα, δύο φορές το πέτυχε
η Ομόνοια (2002-03, 2020-2021) και από
μία η Ανόρθωση (2004-05), η ΑΕΛ (2011-
12) και ο Άρης (2022-23).
Ο Α΄ γύρος σε αριθμούς

Πάφος και Άρης, έχουν δημιουργήσει μία
σχετική διαφορά από τις ομάδες που ακο-
λουθούν, όμως με 13 αγωνιστικές να εκ-
κρεμούν στον Β΄ γύρο του πρωταθλήματος
και άλλες 10 στα πλέι-οφ, η συνέχεια ανα-
μένεται αμφίρροπη και με μεγάλο ενδιαφέ-
ρον. Ο Απόλλωνας, η Ανόρθωση και η
ΑΕΛ, είναι οι ομάδες που θα παλέψουν για
τη θέση 6η, που είναι η πρώτη εξάδα, αφού
τους χωρίζει η διαφορά ενός βαθμούς (6-8).
Ο Απόλλων και η Ανόρθωση με 18 βαθ-
μούς, απέχουν μόλις τρεις από τον 5ο

ΑΠΟΕΛ. n

Μαγική βραδιά για την Κύπρο και άλμα στην 21η θέση

ΟΑΠΟΕΛ κέρδισε στην Αρμενία τη
Νόα με 3-1, ‘κλείδωσε’ παρουσία
στην 24άδα που οδηγεί στα πλέι-οφ

για τους ‘16’ της διοργάνωσης και με νίκη
επί της Αστάνας στο ΓΣΠ την τελευταία
αγωνιστική, θα βρεθεί αγκαλιά με την απευ-
θείας πρόκριση στην επόμενη φάση.

Εξασφαλισμένη παρουσία στα πλέι-οφ
έχει και η Πάφος, μετά τη νίκη με 2-0 επί
της Τσέλιες στο Στάδιο ‘Αλφα-Μέγα’. Η
Παφιακή ομάδα θα παίξει τα ρέστα της για
πλασάρισμα στην πρώτη οκτάδα και την
απευθείας πρόκριση ‘16’, στο εκτός έδρας
παιχνίδι με την Λουγκάνο.

Η Ομόνοια πέτυχε σπουδαίας σημασίας
νίκη με 3-1 επί της Ραπίντ Βιέννης στο
ΓΣΠ, ανέβηκε στην 20η θέση και μπήκε σε
τροχιά πρόκρισης στην 24άδα. Στην τελευ-
ταία αγωνιστική θα αντιμετωπίσει την
Μπόρατ Μπάνια στη Βοσνία και με νίκη θα
είναι σίγουρα στα πλέι-οφ. 

Η μαγική βραδιά χάρισε στην Κύπρο
1750 βαθμούς στη συγκομιδή της ΟΥΕΦΑ.
Από την 24η θέση, η Κύπρος ανέβηκε στην
21η με 24.225 βαθμούς, προσπερνώντας
Σουηδία, Ουγγαρία και Ουκρανία.
Ο ΑΠΟΕΛ μονάχα ξέρει…

Μετά από 5 χρόνια ο ΑΠΟΕΛ επέστρεψε
σε Ευρωπαϊκό όμιλο και πλέον επιστρέφει
και… τον Φεβρουάριο στην Ευρώπη.

Η τελευταία φορά ήταν τη σεζόν 2019-
20 όταν έφθασε μέχρι τη φάση των ‘32’ του
Γιουρόπα Λιγκ, παίζοντας απέναντι στη Βα-

σιλεία το Φεβρουάριο του 2020.
Μετά τη νίκη επί της Νόα στην Αρμενία

με 3-1, οι γαλαζοκίτρινοι έχουν κλειδώσει
πρόκριση για τα νοκ-άουτ και θα κυνηγή-
σουν να περάσουν στη φάση των ‘16’ σε
αγώνες που θα γίνουν 13 και 20 Φεβρουα-
ρίου. Φυσικά υπάρχει το ενδεχόμενο, εάν
ευνοήσουν τα αποτελέσματα στην τελευ-
ταία αγωνιστική να παίξει απευθείας στους
‘16’.

Επόμενος αντίπαλος του ΑΠΟΕΛ είναι η
Αστάνα (Καζακστάν) στο ΓΣΠ, την Πέμπτη
19 του μήνα. Η ομάδα του Καζακστάν γνώ-
ρισε εντός έδρας την ήττα από την Τσέλσι
(Αγγλίας) με 3-1 και είναι στην 28η θέση με
4 βαθμούς και διατηρεί πολύ μικρές ελπίδες,
αν κερδίσει τον ΑΠΟΕΛ, να περάσει στην
επόμενη φάση.
Η Πάφος συνεχίζει το Ευρωπαϊκό
όνειρο

Η Πάφος απέδειξε περίτρανα πως οι

υψηλές απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής σκηνής,
όχι μόνο δεν τρομάζουν, αλλά την εμπνέ-
ουν να μεγαλουργεί. Στην παρθενική της
εμφάνιση στη διοργάνωση της ΟΥΕΦΑ κα-
τάφερε να γράψει ιστορία, επικρατώντας με
2-0 της Τσέλιε στο ‘Αλφα-Μέγα’ και εξα-
σφαλίζοντας θέση στα πλέι-οφ του Κόνφε-
ρενς Λιγκ. Μάλιστα, ελπίζει σε απευθείας
είσοδο στην ‘16’ της διοργάνωσης εάν κερ-
δίσει την Λουγκάνο στην Ελβετία.

Η ομάδα της Ελβετίας κέρδισε εκτός
έδρας τη Λέγκια Βαρσοβίας με 2-1 και πέ-
ρασε στην 5η θέση με 12 βαθμούς.
Ομόνοια: Μέχρι τέλους για την πρό-
κριση

Η Ομόνοια είναι εδώ! Είναι ζωντανή στο
κυνήγι παρουσίας της στην πρώτη 24άδα,
του Κόνφερενς Λιγκ, που θα της επιτρέψει
να παίξει στα πλέι-οφ για μια θέση στους
‘16’ της διοργάνωσης.

Η νίκη της με 3-1 επί της αήττητης Ρα-
πίντ Βιέννης στο ΓΣΠ για την 5η αγωνι-
στική, της επιτρέπει να ελπίζει ενόψει του
τελευταίου αγώνα την επόμενη Πέμπτη
(19/12) απέναντι στην Μπόρατς Βοσνίας.

Έφθασε στους έξι βαθμούς, ένα λιγότερο
από την επόμενη αντίπαλό της συγκεκρι-
μένα είναι στους 7 βαθμούς και στην 20η

θέση της κατάταξης, ενώ η Ομόνοια είναι
στην 21η θέση.

Η ομάδα της Βοσνίας, γνώρισε την ήττα
με 3-0 από την Σάμροκ Ρόβερς (Ιρλανδίας)
και πέρασε στην 6η θέση με 11 βαθμούς.

Να θυμίσουμε ότι οι ομάδες που θα τερ-
ματίσουν από την 1η μέχρι και την 8η θέση
θα προκριθούν απευθείας στους 16.

Οι ομάδες των θέσεων 9 έως 24 θα παί-
ξουν μεταξύ τους σε διπλούς αγώνες play-
offs. Οι πρώτοι αγώνες θα γίνονται στις
έδρας των ομάδων 17-24 και οι ρεβάνς στις
έδρες των ομάδων 9-16. Οι τελευταίες 12
ομάδες αποκλείονται.
Ο αλγόριθμος ‘μίλησε’: Τα ποσοστά
πρόκρισης για ΑΠΟΕΛ, Πάφο και Ομό-
νοια

Με τα δεδομένα, όπως έχουν διαμορφω-
θεί στην 5η αγωνιστική του Κόνφερενς
Λιγκ, υπάρχει αλγόριθμος που βγάζει τις
πιθανότητες κάθε ομάδας για πρόκριση.

Για την ακρίβεια, ΑΠΟΕΛ και Πάφος, με
τις νίκες του κλείδωσαν θέση στην 24άδα
που οδηγεί στα πλέι-οφ και διεκδικούν με
αξιώσεις την τελευταία αγωνιστική θέση
στην πρώτη οκτάδα, που χαρίζει απευθείας
πρόκριση στους ‘16’ της διοργάνωσης.

Σύμφωνα λοιπόν με τον αλγόριθμο, ο
ΑΠΟΕΛ έχει 51% πιθανότητες να τερματί-
σει στην πρώτη οκτάδα και να πάρει το ει-
σιτήριο για απευθείας πρόκριση στους ‘16’
της διοργάνωσης. Όσο για την Πάφο, το
ποσοστό να τερματίσει στην πρώτη οκτάδα
ανέρχεται στο 22%.

Η Ομόνοια, πλασαρίστηκε στην πρώτη
24άδα της διοργάνωσης. Στο ‘τριφύλλι’ δί-
νεται ποσοστό 83% να τερματίσει στην
πρώτη 24άδα. n



ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202416 Υπάλληλος
δημόσιος

Πενήντα χρόνια μετά από τα τραγικά γεγονότα του πρα-
ξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής του 1974 
καλούμαστε όχι μόνο απλώς να θυμόμαστε αλλά και να
αντλούμε δύναμη από τη μνήμη, να τιμάμε όλους όσοι 
θυσιάστηκαν, όσοι ξεριζώθηκαν αλλά και να στοχαζόμα-
στε την ευθύνη μας να κρατήσουμε δυνατή την ψυχή
αυτού του τόπου και να συνεχίσουμε τον αγώνα μας μέχρι
τη δικαίωση και την επιστροφή στις πατρογονικές μας
εστίες.  

Είναι χρέος μας, ως Πολιτεία και ως Κοι-
νωνία, να αποδίδουμε τον οφειλόμενο
φόρο τιμής, και να εκφράζουμε με κάθε
τρόπο την ευγνωμοσύνη μας με τον πρέ-
ποντα σεβασμό, σε κάθε συμπολίτη μας
που υπερασπίστηκε την ακεραιότητα της
πατρίδας μας, που αγωνίστηκε υπέρ της ελευθερίας και
πρόταξε την ίδια του τη ζωή απέναντι σε κάθε εισβολέα. Εί-
μαστε ευγνώμονες απέναντι σε κάθε συμπολίτη μας που
έθεσε με πνεύμα αυτοθυσίας τον εαυτό του στην υπηρεσία
της πατρίδας και ανταποκρίθηκε χωρίς δεύτερες σκέψεις
στο κάλεσμα του καθήκοντος. Είμαστε διπλά ευγνώμονες
στους συμπολίτες μας που πολέμησαν με σθένος και ηρωι-
σμό και θυσίασαν την ίδια τη ζωή τους, για να κρατήσουν
αυτόν τον τόπο ελεύθερο, για να είμαστε σήμερα όλοι εμείς
εδώ ελεύθεροι, για να υπάρχει σήμερα Κυπριακή Δημοκρα-
τία.
Νίκος Χριστοδουλίδης, 
Πρόεδρος Κυπριακής Δημοκρατίας.

Υποκλινόμαστε με ευλάβεια στη μνήμη των
ηρώων μας.  Εκείνων που με τη λεβεντιά
και το σθένος τους αντιστάθηκαν στους εχ-
θρούς της πατρίδας, στους εχθρούς της
ελευθερίας και της δημοκρατίας.  Που
πάνω από την προσωπική τους ασφάλεια
έβαλαν οικογένεια, πατρίδα, ελευθερία και που έπεσαν για
τις αρχές και αξίες της δημοκρατίας, του δικαίου, του ελλη-
νισμού και για την προστασία της Κύπρου μας.  Δεν ήταν
παρά άνθρωποι της δημοκρατίας, του δικαίου, του καθημε-
ρινού μόχθου.  Άνθρωποι απλοί, νέοι, οι οποίοι την ώρα της
κρίσης και του καθήκοντος στάθηκαν αντάξιοι στο μπόι της
εθνικής αντρειοσύνης και του ηρωισμού.  Και σήμερα, όσο
ποτέ άλλοτε, έχουμε ανάγκη να  μνημονεύουμε ήρωες.
Γιατί σήμερα, όσο ποτέ άλλοτε, έχουμε ανάγκη από πρό-
τυπα ανιδιοτέλειας, αλτρουισμού και άδολης αγάπης και
υπεράσπισης της πατρίδας. Το χρέος μας στους αδικαίω-
τους νεκρούς και αγνοουμένους όλης της Κύπρου, είναι να
συνεχίσουμε ακούραστοι τον αγώνα για ελευθερία και δι-
καιοσύνη σε τούτο τον πολύπαθο τόπο.  Απαιτούμε τη δια-
σφάλιση της ελευθερίας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων
όλου του Κυπριακού λαού.  Επιδιώκουμε την άμεση επανέ-
ναρξη των συνομιλιών για επίτευξη συνολικής λύσης του
κυπριακού προβλήματος.  Λύσης η οποία να βασίζεται στα
ψηφίσματα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, τις πρό-
νοιες του Διεθνούς Δικαίου και τις αρχές και αξίες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 
Αννίτα Δημητρίου,
Πρόεδρος της Βουλής.

Στους κύριους στόχους μας είναι να γνω-
ρίζουν οι νέες γενιές τα γεγονότα του πρα-
ξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής
και τις συνέπειες της συνεχιζόμενης κατο-
χής της πατρίδας μας να καλλιεργήσουν
την αγάπη για τον τόπο μας και τα κατεχό-
μενα μέρη μας και να συμβάλουν ως οι μελλοντικοί πολίτες
με τις δικές τους δυνάμεις στις προσπάθειες για ην απελευ-
θέρωση της πατρίδας μας.
Δρ Αθηνά Μιχαηλίδου, 
Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας.

Tι είπαν... Tι έγραψαν

Εθελοντική αιμοδοσία Τμήματος  Δασών

Στα πλαίσια των εκδη-
λώσεων του Τμήμα-
τος Δασών, για την

Εβδομάδα του Δέντρου (1 -
7/12/2024) πραγματοποι-
ήθηκε με επιτυχία, στις 3 και
4 Δεκεμβρίου, εθελοντική
αιμοδοσία του προσωπικού
του Τμήματος Δασών στην
Τράπεζα Αίματος του Κέν-
τρου Υγείας Έγκωμης καθώς
επίσης και στις άλλες πό-
λεις.

Στην αιμοδοσία στην Τρά-
πεζα Αίματος του Κέντρου
Υγείας Έγκωμης παρών ήταν
και ο Αναπληρωτής Περιφε-
ρειακός Δασικός Λευκω-
σίας, Λάρνακας και Αμμο-
χώστου, κ. Λοΐζος Κωνσταντίνου, εκ μέρους του Διευθυντή
Τμήματος Δασών, Δρ. Σάββα Ιεζεκιήλ.

Με τη συμμετοχή του σε τέτοιες εκδηλώσεις το προσω-

πικό του Τμήματος Δασών  αποδεικνύει για άλλη μια φορά
ότι εκτός από το ύψιστο καθήκον της προστασίας των
δασών μας, καλύπτει και σημαντικές ανάγκες των συναν-
θρώπων μας σε αίμα. n

Κοινή Διακήρυξη Πανσυνδικαλιστικού Φόρουμ
Διασφάλιση των αναγκαίων προϋποθέσεων
για ενιαία οικονομία και αγορά εργασίας

Το Πανσυνδικαλι-
στικό Φόρουμ Κύ-
πρου (ΠΦΚ) που απο-

τελείται από τις συνδικαλι-
στικές Οργανώσεις ΠΕΟ,
ΣΕΚ, ΠΑΣΥΔΥ, ΠΟΕΔ,
ΟΕΛΜΕΚ, ΟΛΤΕΚ, ΕΣΚ,
ΔΕΟΚ, ΕΤΥΚ, TURK-SEN,
DEV-IS, KTAMS, KTOS,
KTOEOS, KOOPSEN, BES,
BASIN SEN, που εκπροσω-
πούν ολόκληρο το φάσμα
των εργαζομένων της 
Κύπρου, συνήλθε στις 13
Δεκεμβρίου 2024 και ασχο-
λήθηκε με την ανάγκη επα-
ναδραστηριοποίησης του
ΠΦΚ ενόψει της προσπάθειας για επανέναρξη των συνομι-
λιών για το κυπριακό.

Η Σύνοδος επιβεβαίωσε την ετοιμότητα του Συνδικαλι-
στικού Κινήματος της χώρας μας να συμβάλει στις διαδι-
κασίες για την επίλυση του κυπριακού προβλήματος και για
να ενισχυθεί ο διάλογος και η κοινή δράση μεταξύ Ελληνο-
κυπρίων και Τουρκοκυπρίων εργαζομένων.

Με την επίλυση του κυπριακού προβλήματος θα πρέπει
να διασφαλίζονται όλες οι αναγκαίες προϋποθέσεις για την
ύπαρξη μιας ενιαίας οικονομίας και αγοράς εργασίας, που
θα έχει στο επίκεντρό της την ενίσχυση της ευημερίας όλων
των Κυπρίων και την εγγύηση της κοινωνικά δίκαιης κατα-
νομής του παραγόμενου πλούτου.

Οι Οργανώσεις-Μέλη του ΠΦΚ επαναβεβαιώνουν τις
διαχρονικές και κοινές τους θέσεις τονίζοντας ότι στην επα-
νενωμένη Κύπρο θα πρέπει να διασφαλίζονται τα ακό-
λουθα:

• Εφαρμογή ενιαίου συστήματος εργασιακών σχέσεων και
απασχόλησης.

• Εφαρμογή ενιαίου σχεδίου κοινωνικής ασφάλισης.
• Εφαρμογή ενιαίου συστήματος καθορισμού μισθών και

απολαβών.
• Πλήρης σεβασμός του δικαιώματος της ελεύθερης δια-

κίνησης, του δικαιώματος του συνεταιρίζεσθαι και της επι-
λογής απασχόλησης σε οποιαδήποτε περιοχή της Κύπρου.

• Πλήρης απαγόρευση των διακρίσεων αναφορικά με την
απασχόληση ή/και τις απολαβές λόγω εθνικής καταγωγής,
θρησκείας, χρώματος, φύλου ή σεξουαλικού προσανατολι-
σμού.

• Εφαρμογή ενός εκπαιδευτικού συστήματος που θα δια-
δραματίζει καταλυτικό ρόλο στη διαμόρφωση περιβάλλον-
τος ανεκτικότητας, ειρηνικής συνύπαρξης και αλληλοσεβα-
σμού. n


